

Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

5te Aargang

1ste FEBRUAR 1920

No. 1

D. B. S. VANDRE-POKALER.

Den ene af Brodersamfundets tre Vandrepokaler er i Aar for første Gang bleven vundet til evig Arv og Eje af en Loge, idet nemlig Hartford, Conn., Loge Nr. 314 nu to Aar i Træk har vundet en og samme Pokal, og det endda den største af de tre. Den største Pokal bliver saaledes fra nu af Hartford Logens faste Ejendom, som der ikke mere kan konkurreres om, men Overbestyrelsen vil anskaffe en ny Storpokal, saaledes at ogsaa andre Loger i kommende Aaringer vil faa en Lejlighed til at føre an i Konkurrencen om Væxt og Fremgang. Det skal bemærkes, at den vindende Loge optog 54 nye Medlemmer i Aaret 1919, og det maa anses for en glimrende Rekord for en østlig Loge, der kun har existeret nogle faa Aar.

Vandre-Pokalen Nr. 2, der ifjor gik til Seattle, flytter nu til Askov, Minn.,



som har optaget 47 Medlemmer, og Pokalen Nr. 3, der sidst tilhørte Askov, Minn., flyttes nu til Brigham City, Utah. Foruden Pokalene faar de her nævnte Vindere en Pengepræmie, der henholdsvis beløber sig til \$25, \$20 og \$15. Fjerde Vinder, som bliver Racine, Wis., Logen, erholder en Pengepræmie paa \$10, og femte Vinder, Kenosha, Wis., faar en Pengepræmie paa \$5.

De her nævnte fem Vindere er de højeste i Rækken indenfor Konkurrencen for nye Medlemmers Optagelse. De næste fem i Rækken er i den Orden som her nævnt: Clear Lake, Ia.; Buffalo, N. Y.; Seattle, Wash.; Minneapolis (316); Rorbeck, Ia.

De højeste femten Loger har tilsammen optaget 390 Medlemmer, og naturligvis er der adskillige andre Loger, som har arbejdet ihærdigt og forøget hele Samfundets Væxt gennem deres Anstrengelser. Det maa haabes, at alle Logerne ogsaa i det nye Aar vil deltage med Liv og Lyst i Konkurrencen om Pokalene, som er et virkeligt ærefuldt Monument i ethvert Logelokale og som betegner den Energi og Fremskridtstrang, der bor hos Medlemmerne.

BREV FRA EN BRODERS HUSTRU.

Til Over-Sekretæren:

Det var en slem en for de gamle Brødre, der blev lavet ved Konventionen; men hvad er derved at gøre. Det var vel det eneste rigtige under Forholdene, og som Peter Ravn siger: Hellere det, end at det hele gik og vi

slet ingenting fik. Som Ravn siger, hvis Manden lever længe nok kan der blive mere. Ja, Mr. Ravn er ikke saa dum, som mange tror; han har skrevet mange gode Sandheder.

Jeg haaber paa godt Held og Lykke for Det Danske Brodersamfund og god Fremgang i Medlemsantal.

—n.

OUR RETURNED SOLDIERS.

This song was written by Alex Larsen and sung at the joint banquet recently held by Lodges No. 17 and 18, Chicago, in honor of the soldier boys.

Danish Melody: "I Natten klam og kold."

The War is at an end, the Boys are home again,
Gathered 'round the table with their Folks and Friend;
The merry Welcome cheer is ringing in their ear;
To show them that we honor and we love them dear;
They answer'd to the roll-call when duty was at stake,
And slam'd the boasting Kaiser, so he won't so soon awake;
You did your level best to clear the hornet's nest,
So now your are entitled to a peaceful rest.

In Khaki and in Blue you prov'd that you were true
By furnishing a boiling pot of Yankee-stew;
You made it good and hot with bayonet and shot
That sent them down the line as fast as horse can trot;
You show'd at Chateau Thierry a bit or two of fight;
You gave them Hail-O Harry—and squeezed the pinchers tight;
At Somme and Marne and Metz the Kaiser holler'd: "Blitz
Und Donnervetter! save me from that Kugelspritz!"

In front or in the rear you did your honest share,
Wheth'r drafted to the service or as volunteer;
On sea or in the air they could always find you there,
Ready to be handling out your bill-o'-fare;
'Twas no fault of yours if you weren't at the front,
The thing is you were there and were ready to respond,
As workers in the Camps, or on your weary tramps,
You help'd to put the muffler on the German scamps.

With pluck and pepper-guns you lick'd the bloody Huns,
"Who'll have to change their battle-slogan: "Got mit uns."
Our enemy of old now is hiding in a hole—

Too bad he has to pony up what fore he stole;
The Poles will get their Freedom, to France will come Loraine,
Hereafter every Slesviger will forever be a Dane;
To you, who never flinched, but victoriously clinched,
You help'd to see your Dear Old Fatherland revenged.

Your fame is far and wide, you stem'd the rushing tide,
To that, and to your bravery we look with pride,
With muscle, steel and brain you broke the tyrant's chain,
God grant your sacrifices weren't made in vain!
As Boys you went away and as Men again return'd,
Full-many of you fell, they forever will be mourn'd;
With face toward their foe they struck their parting blow,
Their Fame upon the Heavens will forever glow.

In nick of time you came to finish up the game,
And fool'd the whole caboodle when they thought you tame,
You put them all to shame, and earn'd for you a fame,
With golden letters written in the Book of Fame.
So lift your cider-glasses that's fill'd with ginger-pop,
Drink out a Welcome-Toast for the Boys who scal'd the top;
They're here with us today, they're home again to stay,
So everybody to their feet and sing: "Hurrah!"

Februar Assessment Nr. 247

OPKRÆVES HERMED OG
ER FORFALDEN TIL BETALING HOS LOGENS
KASSERER 1ste FEBRUAR OG MAA VÆRE IND-
BETALT INDEN 1ste MARTS. I MODSAT FALD
ER ET MEDLEM PAA RESTANCE.

FRANK V. LAWSON,
Over-Sekretær.

Logens Kasserer maa indsende Assessment Nr. 247
til Hovedkontoret den 1ste April.

Loge Emner

Trufant, Mich.—Loge Nr. 106 afholdt sin 22-årige Stiftelsesfest den 27de December under stor Tilslutning, da Logen ikke har holdt Stiftelsesfest de sidste to Aar paa Grund af Dødsfald og Influenza-Epidemi. Logen havde indbudt vor ny Overtillidsmand fra Manistee. Præsidenten; Broder J. C. Nielsen, bød Forsamlingen paa Logens Vegne velkommen og bad dem om at tage for sig af Retterne, som Præsidenten og Kassereren af Søsterlogen med Johan Hansen som Komite havde anrettet. Som Ordstyrer fungerede Logens Sekretær og introducerede Broder Overtillidsmand Magnus Petersen, som i en god Tale forklarede Samfundets brændende Spørgsmaal: Assurance, saa at alle Tviøvlere blev klar over Samfundets Standpunkt. Han anbefalede Logen at staa Skulder mod Skulder og arbejde fremad med fornyet Kraft. I Broder Petersen har Overbestyrelsen faaet et værdifuldt Medlem, og alle Brødre af Nr. 106 var meget fornøjede med Besøget, haabende snart at se Broder Petersen igen. Logen havde tillige en anden Gæst i Broder Andrew Jensen, Præsident for Portland, Ore., Loge Nr. 167. Broder Jensen er ogsaa en dygtig Taler for Samfundet; han holdt ogsaa en lille god Tale men paa Grund af at han kom saa sent, at al Plads ved Bordene var optaget og hans Svigerfader havde væltet hele Slædelæsset paa Vejen, kunde vi ikke vente meget paa en tom Mave. Tak, Broder Jensen; kom igen! En Forsamling af 200 var tilstede med Brødre fra Edmore, Greenville og Detroit. Glædeligt Nyt Aar.—P. C. Paulsen, Sekr.

Worcester, Mass.—Niels Finsen Loge 192 havde et Extramøde Lørdag den 3. Januar, og paa dette Møde behandlede kun den nye Assurance Skala. Det var et stort Møde, og efter 2 Timers Diskussion vedtoges det at støtte Overbestyrelsen med at gennemføre den nye Skala og at vi alle vil hjælpe til fremme Dansk Brodersamfund med Raad og Daad og slaa alle Rygter ned, som kan skade dette vort Samfund. **Logens Delegat, Broder J. C. Nielsen** gav en Oversigt over D. B. S. Historie fra Begyndelsen i 1882 og dvælede særlig ved Assurance, og var der nogen af Brødre, der var misfornøjet med den nye Assurance før Broder Christensen's Tale, saa var de omvendte efter at han havde givet Forklaring over dette betydningsfulde Spørgsmaal, "Den nye Assurance Skala." Delegat Christensen's Tale hilsedes med stormende Bifald og Klapsalver. Logen havde stor Juletræfest den 28. December og ca. 160 Børn morede sig omkring det store smukke Juletræ, som var pyntet med danske og amerikanske Flag, Kurve, Blomster, Glimmer og hundreder af smaa elektriske Lys. Den 11. November havde Logen sin store Velkomst Fest for sine hjemvendte Soldaterbrødre og Soldater af dansk Herkomst. Det var den største Fest, der nogensinde har været afholdt af Logen i Worcester, og mere end 400 Danske deltog. Byens Mayor var der, og det er første Gang, at Worcesters Mayor har været til en Fest imellem de Danske i Worcester. Broder Chr. Nielsen, Senator-Elect, var Toastmaster. D. B. S. Over-Præsident Søren Iversen var ogsaa indbudt, men kunde ikke komme, saa Taler for D. B. S. holdtes af Logens populære Præsident Niels Nielsen. Siden Festen har Logen modtaget 5 Ansøgninger fra unge danske, og vi ventede flere i det nye Aar. Til Slut et rigtig godt Nytaar til alle Brødre fjern og nær — det ønskes af alle Brødre i Niels Finsen Loge 192.—Carl Roager, Sekr.

Williston, N. D.—Et Par Ord jeg gerne skrive vilde her fra vor Loge Nr. 260. Det er nu slet ikke her saa ilde, dog bedre det kunde være for at blive tilfreds. Denne Loge er ikke stor; af Brødre er vi femten i Tal, og det paa vore Brødre beror, om vi dette Nummer blive skal. Dette maa vi alle vide: Brødre betal, betal i Tide.

Fra Januar 1920 den første, det maa vi alle huske paa, og gælder fra den mindste til den største. I Tide at betale maa, for ellers inden vi ved derom,

dette er nu ganske klar, da vil Kassen blive tom, og hvor skal Pengene komme fra; dette maa vi alle vide, Brødre betale, betal i Tide.

Brødre, husk at betal i Tide Assessment saa vel som Kontingent, for, Brødre, vi jo alle vide, disse Penge er vel anvendt, for Sygehjælp er godt at faa, om nogen Broder skulde trænge. Derfor vi Brødre alle maa i Tide betale og ej vente for længe. Dette maa vi alle vide: Brødre betal, betal i Tide.

Om nogen Broder bliver i Restance, vi ved jo det er soleklar, ikke kan vi da faa vor Assurance, for Over-Sekretær Lawson Dig slettet har. Kasserer fra 260 ikke mere kan indsende dit Assessment, som er i Restance. Det gælder i Nr. 260 for alle Mand, hvis Du vil have godt af din Assurance. Dette maa vi alle vide: Brødre betal, betal i Tide.

Til Slut vil jeg en Hilsen skrive til alle Brødre i vort Land og haaber at vi alle blive i vor Loge alle Mand; og, Brødre, tag det ikke ilde, for hvad jeg nu her har skrevet. Betal nu, før det er for silde og før dit Navn af Bogen revet. Da vil vi alle blive vel tilfreds, særlig Kassereren fra Loge 260.

Med broderlig Hilsen,
C. T. Nielsen.

Greenville, Mich.—Den 9de Januar havde Loge Nr. 70 Indsættelse af den nye Bestyrelse for 1920. De hjemvendte Soldater blev vel repræsenteret i Bestyrelsen, nemlig Præsident, Vice-Præsident og en Tillidsmand. Samme Aften optoges to nye Medlemmer og en tredje skulde være optaget, men paa Grund af en Forsinkelse var hans Doktorattest ikke kommet tilbage fra Overbestyrelsen, saa han vil blive optaget næste Møde. Det var ikke saa daarlige paa første Møde i Aaret, og jeg haaber, at vi vil faa mange nye Medlemmer inden Slutningen af 1920. Assurance Spørgsmaalet har det været svært at faa Medlemmerne til at forstaa, men Størstedelen af dem er det da nu blevet klart, at det er rigtig, men der er nogle, som ikke vil forstaa det.—J. P. Joknsen, Delegat Loge Nr. 70.

Boston, Mass.—Loge Nr. 87 begyndte sit første Møde i Aaret 1920 med en offentlig Indsættelse af den nye Bestyrelse den 14de Januar. Ex-Præsident Knud Simonsen, assisteret af Ex-Præsident Chr. Andersen, havde Æren af for et talrigt Publikum at indsætte Bestyrelsen. Afgaaende Præsident R. W. Sjiger overrakte en Ex-Præsident Emblem af Guld. Den nye Bestyrelse, samt Logen i det hele, er alle enige om, at dette Aar vil blive Logens Banner Aar, og et godt Sammenarbejde er paa Forhaand lovet. I Haab om at samme Fremgangs Forstaaelse findes i enhver tilhørende D. B. S. Loge, tegner jeg mig med en broderlig Hilsen til alle Samfundsbrødre.—S. P. Sørensen.

Omaha, Nebr.—Brodersamfundets ældste Loge — Nr. 1 — festligholdt Søndag den 18de Januar sin 38-årige Bestaaen ved en velbesøgt Sammenkomst med Fællesspisning i Metropolitan Hall. Komiteen, som tale tyve Medlemmer, havde selv forestaaet Serveringen og vandt megen Ros for Arrangementet. Til en Forandring havde man i Aar udeladt alle Taler, men til Gengæld hengav man sig med Fynd og Klem til Community Singing af baade danske og amerikanske Sange under Ledelse af Martin Svendsen. Efter Spisningen gik en lille lokal Revy over Scenen, hvori optraadte Mrs. Strasser, Volmer Jørgensen samt John Petersen og de mange muntre Vittigheder, der var møntet paa Forholdene i Omaha i Almindelighed vandt stormende Bifald. Endvidere gav Mrs. Fred Sørensen en Recitation til bedste. Det blev i alle Maader en glimrende Brodersamfund Aften, og den glade Stemning viste, at der stedes er Liv og Kraft i denne gamle Loge. — Over-Sekretær Frank V. Lawson har i Løbet af Januar Maaned indsat de nye Bestyrelser i saavel Lore Nr. 1 og 19 som i Sydsidens Loge Nr. 74 samt i Benson Loge Nr. 304.

Pullman, Ill.—Lørdag Aften den 13. December fejrede Loge Nr. 107 sammen med Foreningen Dannebrog en smuk og vel arrangeret Velkomstfest for begge Foreningens hjemkomne Soldater i K. of P. Hall, 110 St. og Michigan Ave. Klokken 7:30 spillede Musikken op til Bordmarchen. Salen var smagfuldt dekoreret med Soldaternes Bord i Midten; ved den ene Ende af dette Bord var fire tomme Stole hver især behængt med en Krans og som lod os minde om de fire Soldater, som ikke kunde deltage, men maatte ofte deres Liv paa Krigspladsen. Logens Kasserer, Broder H. P. Hansen, bød paa de to Foreningers Vegne Forsamlingen hjertelig velkommen og udnævnte Logens Sekretær Broder Christ Olsen som Ordstyrer. Dr. P. C. Clemmensen holdt en smuk Tale for Soldaterne. Broder Martin Andersen talte for Forældrene og i fra velvalgte Ord udtalte sin Sympathi for de Forældre, hvis Sønner maatte lade Livet i Kampen for Friheden. Peter Mortensen, Superintendent for Chicago Skoleraad, gav en Del interessante Oplysninger angaaende Skolernes Virksomhed i de forløbne Aar samt meddelte, at der i en nær Fremtid vilde blive opført en Højskole her ude i vort Nabolag og som vil blive den største af sin Slags i U. S. — Mr. S. W. Govier, Alderman for 9de Ward, vistnok den yngste Mand i Chicago Byraad og som er en Ven af mange af de Unge her ude, talte ligeledes for Soldaterne og for fælles bedste i sin Helhed. Amerikanske Nationalsange blev ligeledes sunget af Forsamlingen. Ved 10-Tiden var Spisningen forbi og snart toges der fat paa Dansen. Arrangementskomiteen bestod af H. P. Hansen, Formand, Ole Jensen, C. Clemmensen, Carl Andersen og William Petersen. Komiteens Damer forestod selv at Tillavning af Maden under Ledelsen af Broder Max Smalfield. Henvend 20 unge danske Damer gjorde Opvartningen, og der skal til Komiteens Ros siges, at det var den smukkeste Fest, som i mange Aar har været præsteret i Pullman, og takket være Broder Smalfields velvillige Assistance og for sin Dygtighed i Kogekunsten. — Brødre af Loge Nr. 107 havde ved deres sidste Møde den Glæde at hilse paa Broder Andrew Jensen fra Oregon, Calif. Det er 13 Aar siden, Broder Jensen var Medlem af 107 og har ikke i den lange Tid besøgt Logen her. Broder Jensen agter igen at bosætte sig her i Chicago og har lovet at besøge Logens Møder saa ofte som muligt og opriske gamle Minder.

Newark, N. J.—Loge Nr. 116 indsatte sin nye Bestyrelse ved Mødet den 17de Januar. Mødet holdtes i de nye Lokaler, 432 Plane Street. Begrundet paa Flytningen kunde der ikke i Aar arrangeres nogen Julefest i Logen.

Lincoln, Neb.—D. B. S. Logen her i Byen havde en fornøjelig Nytaarsfest for Medlemmer og Familie samt Medlemmerne af Søstersamfundet. Den nye Bestyrelse indsattes den 10de Januar.

Butte, Mont.—I mange Aar har den herværende Loge undladt at fejre Julen, men den 27de December fandt en rigtig fornøjelig Festlighed Sted med Juletræ og alt Tilbehør. Blandt andet var der mange udenbys Brødre tilstede fra Dillon. Programmet bød paa megen god Underholdning og Julefesterne vil sikkert blive gentaget i kommende Aaringer.

Detroit, Mich.—Loge Nr. 227 havde en velbesøgt Maskerade i Januar Maaned, som skaffede Logens Kasse et lille Overskud. Der blev uddelt \$36 i Præmier.

Chicago, Ill.—Sydsidens store Loge, Nr. 35, gør Forberedelser til en stor Maskerade Lørdag den 7de Februar. Ved denne Lejlighed er der udsat \$54 som Præmier og en extra Præmie paa \$5.00 for den bedste Gruppe. Salen vil blive dekoreret i kinesisk Stil, og der gøres Regning paa en stor Tilslutning, saaledes at dette Bal sikkert nok bliver en af Sæsonens Begivenheder. En af de største Soldaterfester blandt Danske i Amerika fandt Sted i Januar Maaned indenfor Logerne 17 og 18, som i denne Anledning havde slaaet sig sammen om en Banket med efterfølgende Bal i den rummelige Danja Hall, som blandt andet vil mindes af de fleste D. B. S. Delegater. Der blev ved denne Lejlighed holdt en Mængde fortrinlige Taler, for hvilke Carl Nielsen var Ordstyrer. Der var

bleven udført en smuk D. B. S. Brystnaal, som overrakte hver især af Soldaterbrødre, og dernæst talte bl. a. L. B. Larsen og Chas. P. Ditlefsen. Ligeledes havde "four minute" Manden Georg P. Jensen Ordet for Amerika, medens Carl Antonsen dvælede ved Genforeningen som en for Danmark glædelig Følge af Krigen. Af andre Talere maa nævnes den nye Over-Tillidsmand Claus Jensen samt Chas. J. Ryberg og ikke at forglemme Dr. Hartnack, der deltog i Krigen og nu har opnaaet Majorrang. Christian Møller er en anden af Soldaterbrødre, som havde Ordet og takkede Logerne for den smukke Velkomstfest. Blinksberg-Jensen, I. P. Jørgensen o. fl. a. havde skrevet gode Sange til Festen.

For nogle Uger siden kunde D. B. S. Over-Tillidsmand Claus Jensen og Hustru fejre deres 25 Aars Bryllupsfest, og Kronborg Logen Nr. 298 samt Søsterloge "Skansen" havde i denne Anledning arrangeret en festlig Aften for Parret. Ved denne Lejlighed lød der mange rosende og paaskønnende Ord til Ære for Parret, som paa saa mange Maader har idraget til at udvikle Foreningslivet i deres Kreds. Adskillige Gaver blev overrakt Claus Jensen og Hustru og der indløb over 40 Telegrammer fra nær og fjern i Dagens Anledning.

Racine, Wis.—Ogsaa Loge Nr. 4 kunde i Aar fejre 38 Aars Stiftelsesfest, og denne fandt Sted den 3die Januar paa Logens egen store Hall. Salen var fyldt til sidste Plads og Talerne fulgte under Spisningen Slag i Slag. Blandt andet var Overbestyrelses Medlem Claus Jensen fra Chicago tilstede, og af Logens egne Talere er det maaske rigtigt at nævne Andrew Hansen og Viggo Hansen, som var Ordstyrer. Ligeledes talte Thorvard Beck, og i Aftenens Løb fandt en speciel Handling Sted, idet man nedtog Logens Service Flag og overgav det til Tillidsmændene. Der var 92 Stjerner i Flaget, og kun en af de blaa Stjerner er bleven til Guld.

Fra Hartford, Conn.

Jeg havde modtaget Indbydelse til at indsætte den nye Bestyrelse for Hartford Loge Nr. 314 den 14de Jan. 1920, og da den 14de Januar kom, var det Zero Vejr med 6 Tommer Sne; men det var fem af os, der havde bestemt os til at køre derop pr. Auto med Broder John P. Lund, S. P. Frederiksen, H. Iversen, R. K. Clausen og Underdegnede. Vi ankom i god Behold og fandt 82 Brødre ventende paa os i Hartford's flotteste Logesal, men det varede ikke længe før alt var i Orden for Indsættelse, men saa blev det med-



ARTHUR LONDON
Ex-Præsident af Loge Nr. 314, som vandt den store Pokal.

delt, at Søsterlogen var mødt og ønskede at være tilstede ved Indsættelsen, og hurtigt blev der vedtaget offentlig Indsættelse. Føreren blev anmodet om at føre Søstrene ind i Salen, derefter indsatte jeg Bestyrelsen med Assistance af Broder Lund som Fører. Efter at Ceremonierne var forbi, bad

Søstrene om at forlade Lokalet, og under Førerens Ledelse og Klapsalver fra Brødrene forlod de Salen. Under Logens Bedste havde jeg den Ære at overrække Logen paa Broder Deleгат Wadstrups Vegne et Billede af Delegerterne ved Konventionen samt at overgive til Broder Arthur London, den afgaaende Præsident, et Guld Æres Emblem paa Logens Vegne. Derefter overrakte jeg til Logens Præsident Pokalen Nr. 1 paa Samfundets Vegne som Loge Nr. 314's Ejendom, for Logen havde vunden Pokalen for anden Gang ved Broder Londons dygtige og energiske Ledelse, ved at optage det største Procentantal af nye Medlemmer i 1919 af nogen Loge af Samfundet.

Tillad mig herved at sige Dig, Broder London, og alle Brødre af Loge Nr. 314: Tak for vel udført Arbejde for Samfundets Fremgang.

Præsidenten takkede for Billedet og Pokalen. Pludselig lød der Slag paa Døren, og Søstrene bad os om at blive færdige. Mødet blev hurtigt sluttet, og Døren aabnedes til Banketsalen, hvor Søstrene havde et velforsynet Smørrebrøds Bord med alt Tilbehør samt Kaffe og Kage færdigt, og Ros og Tak skal I have, Søstre, for det smagte godt. Der holdtes flere Taler, særlig talte Broder London for Nr. 314 og var ked af at han snart maatte forlade Hartford for at rejse hjem til Danmark med hans syge Hustru. Han takkede alle Brødre, der havde staaet ham bi med at opnaa at vinde Pokalen, samt vilde han, naar han kom hjem, være behjælpelig med at faa en Loge af D. B. S. i Danmark. Kl. 1 sluttede Festen, som først kun skulde være en Indsættelse, men blev til en Fest, som alle vil mindes, der var tilstede. Kl. 3 a. m. naaede vi New Haven i god Behold, og alle var glade ved Turen, om ogsaa den var kold. Brødre, hvad jeg særlig ønsker at bringe til alle Brødre af Samfundets Opmærksomhed paa ved denne Referat er dette: Nr. 314 har vist at ved haardt Arbejde og at enhver gør sin Pligt, da kan der gøres noget for at bringe vort Samfund fremad og da det er vort Valgsprog i 1920, "da gak hen og gør ligesaa," thi foruden haardt Arbejde opnaas intet i denne Verden, og det samme glæder indenfor vort Samfund. Vær forvisset om, at Arbejdet er Møjen værd, for den bedste, største og solideste danske Forening i Amerika: Det Danske Brodersamfund.

SØREN IVERSEN,
Over-Præsident.

Folk i Danmark spiser mere Ost og Smør end vi gør her i de Forenede Stater, i Henhold til en Rapport, som de Forenede Staters Landbrugsminister nylig har udsendt. Den viser at medens hvert Menneske i Danmark i Gennemsnit spiser over 12 Pund Ost om Aaret, saa spiser Folk her i Landet mindre end fire Pund! Det burde være anderledes, for Ost er baade nærende og velsmagende, og forholdsvis billig.

Danmark leder hele Verden i at spise Ost; derefter kommer Englænderne, der spiser godt og vel 11 Pund, og Franskmandene og Hollænderne, der begge spiser 8 Pund. Svejtserne, der laver den dejlige Svejtsrost, synes ikke selv at bryde sig saa meget om den, for de spiser kun 5½ Pund om Aaret.

Danmark spiser jo mere Smørrebrød end nogen anden Nation, men paa Grund af at der smøres saa meget Margarine paa Brødet, staaer Landet ikke som Nummer et i Brugen af Smør, men overgaar dog de Forenede Stater ogsaa i denne Retning. Australien staaer højest med 25½ Pund om Aaret pr. Indbygger, saa kommer New Zealand med 22 Pund og derefter Danmark og England, hver med 19 Pd. Her i Amerika er Forbruget kun 17½ Pund for hver Person i Landet.



FRA RAVNEKROGEN

"Ak ja," sukkede Mama og kastede et Blik op over de nye Hornbriller indtil det blev hængende midt paa Loftet; "der er rigtignok nogen der kan."

Hun havde netop siddet og læst i Brodersamfundets Bladet. "Naa, Du læser dog alligevel den Avis?" sagde jeg, lidt drilagtigt, maa jeg indrømme. "Jeg troede ellers ikke Du brød Dig stort om den Avis. Men det er vel siden jeg er kommen med blandt Skribenterne."

"Du skal saamænd aldrig ærgre Dig, Peter," svarede Mama, "jeg kender dit Vrøvl udenad, saa jeg behøver ikke at læse dine Passiarer, for dem hører jeg paa hver Aften, og jeg skulde nødig ønske at faa dem serverede over igen i en Avis. Desuden holder Du Dig ikke rigtig til Sandheden, for Du skal altid give det Udseende af, at det er mig, der er den dumme, men jeg har hørt Folk sige lige det modsatte. At Du ved det. Nej, Peter, men der staaer jo ogsaa andet i Avisen end dit Vrøvl, og nu ser jeg f. Ex. her, at der er to Overbestyrelsesmedlemmer, der skal til Danmark og virke for Brodersamfundet."

"Ja, det er rigtig nok, Mama; det vil sige den ene er jo ikke mere i Overbestyrelsen. Det er denne lille Jyde fra Minneapolis, og han ligger vist ude paa Atlanterhavet i disse Dage, hvis han ikke allerede er kommen i Land i Horsens By."

"Ja, tænk blot, Peter, han skal til Horsens. Til Jørgensens Hotel. Hvor det dog er underligt at tænke sig, at det ligger der endnu."

"Naa, fortvivl ikke, Mama. Det kunde jo være værre. Sæt nu han var fra Rødby — eller hvad siger Du om Ebeltoft eller Aakirkeby."

"Aa, det er slet ikke min Mening at gøre Nar — det overlader jeg til Dig. Jeg synes tværtimod det er saa dejligt at tænke paa Danmark og alle de gamle Steder derhjemme i Provinserne. Og jeg ved Du føler det samme, Peter, selv om Du skal gøre Dig vigtig."

"Det kunde aldrig falde mig ind at være vigtig overfor Danmark — det er jo ligesom vor Mor. Nej, men Du sagde lige de rigtige Ord der; det er dejligt at tænke paa Danmark. Det er saadan en sød Fornemmelse, og saa koster det ikke stort — undtagen den Tid det tager, og naar det er ens egen —"

"Aa, jeg ved nok det vilde være endnu meget dejligere, om man kunde tage en Tur derover, ligesom denne jyske Mand fra Minneapolis. Eller den anden Mand fra Overbestyrelsen, som hedder Christensen — han er vist en prægtig Mand, for jeg ser i et Stykke fra Boston, at han tager sin Kone og sin Datter med sig, naar han rejser rundt —"

"Nej, Mama, jeg mener tværtimod, at Du for en Gangs Skyld har Ret. Det er saa dejligt at sidde og tænke paa Danmark, men jeg tror ikke Du vilde synes om at være derovre i disse Tider, særlig ikke hvis du skulde bo paa Jørgensens Hotel —"

"Ja, Du ved jo godt, Peter, at naarsomhelst at vi skulde faa i Sinde at tage derover, saa kunde vi bo hos min Søsters, hvis Mand er Konduktør paa en Sukkerroebane —"

"Ja, Tak, Mama, der har vi Humlen — eller Roerne. Ligemeget — men Du maa da ikke tro, at der er en eneste Konduktør i Danmarks Land, der

har Lyst til at have Fremmede fra Amerika i disse Tider. Vi tre — jeg mener lille Peter og Dig og mig selv — vi kunde jo æde fire Konduktører ud af Hus og Hjem paa et Par Uger."

"Det er sandt nok, Peter, det er vist forfærdeligt dyrt at leve derovre. Men det er jo ogsaa dyrt her."

"Nej, jeg skal sige Dig, hvordan det hænger sammen derovre. Det er næsten ikke andet end amerikanske Varer de har derovre — Du kan tænke Dig, at de spiser amerikansk Flæsk — og det koster dem meget mere end det koster os. Og saa er deres Krone ikke mere end 18 Cents værd naar de kommer herover og shopper, mens i gamle Dage da de ingen Ting vilde købe hos os her i Amerika, da kunde de faa sex-syv og tyve Cents for en Krone."

Se, det spiller jo en Rolle. Tag nu i gamle Dage, da jeg laa Soldat i Odense. Hvis jeg nu den Gang havde haft en fem og tyve Øre, der var ledig, saa kunde jeg have smuttet ind paa "Soldatens Lyst," Kafe og Sommerhave ude paa Heden lige udenfor Odense By, og jeg kunde have faaet omkring halvanden Pund Hestekød brunet og med Løgsauce, dertil en Kvart Skæppe Kartoffler og fire Rugbrødsrundtenommer med Margarine. Og saa var der Hornmusik i Haven — altsammen for 25 Øre.

Nu vil jeg sige, at Nielsen gaar ind paa Jørgensens Hotel i Horsens. Maaske Værten selv kommer hen og hilser paa ham, for han kan jo nok se paa Uhrkæden, at det er en Udlænding. Og det varer ikke længe før han ved, at Nielsen er helt langt ude vejsterfra ovre i Amerika, og at han er Ex-Overfyllidsmand i Brodersamfundet.

Saaen et Embede maa jo smide en ordentlig Gage af sig, siger Værten.

Nu ved jeg ikke hvad Nielsen vilde sige — men skal man lade Værten paa Jørgensens Hotel i Horsens staa og se

ned paa sig? Hvis det var mig, saa vilde jeg sige: Nej, det er ikke saa farligt. Det gir mig ganske vist mine \$25,000 om Aaret, men jeg skal selv holde mig med Cigareer. Men kan Du nu tage og give mig en rigtig god dansk Bøf med Løg i en vældig Ruf, for jeg er skrupsulden. Det er sjældent jeg faar noget ordentlig at spise, for hver Gang jeg bliver godt bænket ved en Banket, saa vil de have, at jeg skal tale for Damerne.

Og saa gaar Værten hen til Køkkendøren og raaber: "Dansk Bøf med Løg for en Amerikaner!"

Men se, der er det mærkelige, Mama. Naar den Bøf kommer paa Bordet, saa er det Ribbenstykket af en Stud, der er slagtet af Swift og hans Kompagni, og Løgene er maaske fra Bermuda og Rugbrødet er maaske bagt af North Dakota Kærne.

Lidt efter kommer Kelneren med Regningen. Den er skrevet paa Papir, forstaaer Du; i gamle Dage var Regningen baare en bærket Næve, som Opvarteren stak frem. Og Nielsen bliver maaske nok bleg, idet han betragter den, men han lader sig jo ikke dupere og siger blot: Kan De give igen paa en Liberty Bond?"

"Jeg er ligeglad hvad Du siger om Danmark — dejligt er det nu."

"Ja, Mama, men det indrømmer jeg ogsaa gerne. Dejligt er der i Danmark. Det har jeg tit selv tænkt."

OUR INSURANCE.

Written by T. P. Nielsen, in Annual Report of Lodge No. 29.

The question of insurance is today up in every Lodge of the Brotherhood on account of the re-adjustment plan adopted in Milwaukee, and there is no doubt but that it causes more or less confusion for the simple reason that

our old members think that they are getting the worst of it. Let us see for a minute—a member joined the Order in 1882, at the age of 21 years, he has in 36 years up to January 1st, 1919, paid 233 assessments at \$1.00, or \$233, and what is the value of his policy today? \$456.70 or very near doubling his money, besides that he has been insured for 36 years. Now Brother, be fair, where could you beat that. Some of our members will say their policy calls for \$1,000. That is very true, but whose fault is it that your policy is worth only a part today? Surely not the young members that joined the Order the last ten years. They have paid over nine assessments per year while you have paid less than seven per year. Still the risk of carrying you was the same and that is the difference in the value of your policy. When I first joined the Brotherhood in 1896 we were all crowing about our cheap insurance, not stopping to figure if we were paying enough. We increased our membership greatly, but did not stop to figure if we could meet our obligation. New members was our slogan, but as a matter of fact the more members we got the less was the value of our policy, because the new member did not pay sufficient to pay this insurance. If the convention in Milwaukee had adopted a different plan or had increased the assessment from 12 to 18, they would then have driven all the old members out of the Brotherhood. The 35 states that had adopted the N. Y. Conference Bill requesting all fraternal orders to raise their solvency to 100%, left nothing for them to do but take the best plan submitted and I am sure that they acted very wisely in adopting this adjustment plan submitted in the December of the Brotherhood paper, and I can see no just reason for complain-

ing when a member doubts the money he has paid in, besides having insurance all the time; and there is no question if we keep on collecting 12 assessments a year and our death rate stays normal, and with the interest from our sinking fund added year by year our insurance policy will in 10 to 12 years increase to nearly full value.

We must also remember in working out this adjustment plan that the present age of the member is considered, a member between 60 and 75 years is not likely to pay in as long as a member between 45 and 60; this must also be taken into consideration in figuring the policy. The anticipated life of all members is the basis of this re-adjustment plan. Hoping that I may have been able to clear up a few points that was not clear to some of our members, and if you are not quite clear yet, kindly consult our treasurer, Dr. John Sorensen, in the Eitel Bldg., who will be very glad to explain everything in regard to this re-adjustment plan adopted in Milwaukee.

In closing allow me to say that the average age of the delegates to Milwaukee Convention was over 50 years and their own policy was decreased from 35 to 45 per cent. You will readily see, Brother, they had to do something, or the Danish Brotherhood would be barred from doing business in nearly all the states of the Union. And I will say for the delegates, they redeemed the promises made by the Brotherhood from 1882 to 1919 and put the Brotherhood on the map forever. Let our slogan be, Brothers, "more members for the best Fraternal Insurance order in America," for there is no question about not being able to meet our obligation any more; nor any question about increasing our assessment after this re-adjustment plan is in force, January 1st, 1920.

Det Danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the
DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Published monthly under the auspices of the Supreme Lodge by Frank V. Lawson, Supreme Secretary, 917 Omaha National Bank Building, Omaha, Neb.

Entered as second-class matter January 28, 1916, at the post office, Omaha, Nebraska, under the Act of August 24, 1912.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:
Supreme President—Soren Iversen, 79 Broadway, New Haven, Conn.

Supreme Vice-President—Alfred Th. Jorgensen, 3250 He-len St. Oakland, Calif.

Supreme Secretary—Frank V. Lawson, 917 Omaha Nat'l Bank Bldg., Omaha, Neb.

Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 523 Howland Ave., Kenosha, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, John Christensen, 1825 Reading Rd., Cincinnati Ohio; Claus Jensen, 2756 N. Ashland Ave., Chicago, Ill.; Magnus Petersen, 307 McKee St., Manistee, Mich.



1. FEBRUAR 1920.

Dødstald anmeldte i JANUAR.

Lars Hansen af Loge Nr. 7, Cedar Falls, Ia., 48 Aar gammel. Optaget i 1896. Født i Mørskov Sogn. Død af Leakage of Valves. Assurance \$1,000.

Lars Faldborg af Loge Nr. 113, Enumclaw, Wash. 64 Aar gl. Optaget i 1902. Født i Hjerring. Død af Cerebral Hemorrhage. Assurance \$1,000.

Martin Jensen af Loge Nr. 107, Chicago, Ill. 66 Aar gl. Optaget i 1898. Født i Hvidberg. Død af Cerebral Hemorrhage. Assurance \$500.

Christ Christiansen af Loge Nr. 121, Tyler, Minn. 66 Aar gl. Optaget i 1902. Født i Viflung Sogn, Odense. Død af Pneumonia. Assurance \$250.

Jorgen Jorgensen, af Loge Nr. 54, Dannebrog, Nebr. 66 Aar gl. Optaget i 1895. Født i Sangsted, Søvin Sogn. Død af Heart Failure. Assurance \$1,000.

John Juhlen af Loge Nr. 3, Davenport, Ia., 77 Aar gl. Optaget i 1891. Født i Almstedt, Als. Død af Chronic Myocarditis. Assurance \$500.

Niels Rasmussen af Loge Nr. 181, Sidney, Mich., 66 Aar gl. Optaget i 1905. Født i Vejle. Død af Chronic Rheumatisme. Assurance \$500.

Jens J. Henriksen af Loge Nr. 89, Superior, Wis., 62 Aar gammel. Optaget i 1905. Født i Vejle. Død af Carcinoma of Stomach. Assurance \$500.

Casper Christensen af Loge Nr. 240, Rochester, N. Y. 53 Aar gl. Optaget i 1906. Født i Hjerring. Død af Cerebral Hemorrhage. Assurance \$250.

Lars Christensen af Loge Nr. 16, Minden, Nebr. 72 Aar gl. Optaget i 1898. Født i Haastrup, Jordløse Sogn. Assurance \$1,000.

Christen Petersen af Loge Nr. 82, Victory, Mich. 75 Aar gl. Optaget i 1894. Født i Vodrup Marl, Ærg. Død af Heart Failure. Assurance \$500.

Alfred Andersen af Loge Nr. 172, Philadelphia, Pa. 46 Aar gl. Optaget i 1907. Født i København. Død af Carcinoma of Rectum. Assurance \$1,000.

Hans A. Petersen af Loge Nr. 179, Denver, Colo. 47 Aar gl. Optaget i 1908. Født i Kanstrup, Tygum. Død af Pneumonia. Assurance \$1,000.

Christian Sarsgaard af Loge Nr. 3, Davenport, Ia. 65 Aar gl. Optaget i 1893. Født i Holm, Als. Død af Diabitis. Assurance \$500.

Var der andet at gøre?

Der er vist næppe en Loge i Samfundet, som ikke har haft Brodersamfundets Værdiforandring under Debat, og i hver en Loge er der sikkert et eller flere Medlemmer, som har udtalt den Anskuelse, at Konventionen kunde have ladet alt staa ved det gamle. De, som hylder denne Anskuelse, henviser til at vort Samfund i de sidste

Aaringer er gaaet saa godt frem i Solvency, at vi sagtens kunde opfylde de Krav, som New York Conference Loven stiller, nemlig at Samfundet skal gaa frem med mindst 5% for hver tre Aar.

Vi skal ikke her fremsætte Gissninger om hvorvidt vi kunde blive ved med at voxer i Solvency under den gamle Ordning. Men selv om vi kunde, vilde det ikke nytte os noget. Vi kan nemlig ikke faa License i de Stater, hvor vi gør Forretning uden et saadant med mindre vi har 100% Solvency, idet vi ansøger om saadant License. Hovedkontoret har siden Konventionen faaet Tilhold fra ihvertfald en stor Stat, hvor vi har mange Medlemmer og Loger, og dette Tilhold fra vedkommende Stats Assurance Kontrollør gaar ud paa, at vi uophørligt maa skaffe os et License, eller i modsat Fald ophøre at gøre Forretning. At standse Forretningen betyder at vi ikke blot maa ophøre i den omtalte Stat med at tegne ny Medlemmer, men vi kan heller ikke paa lovlig Maade lade vore Loge Kasserer i Staten modtage og kvittere for Assessments fra de gamle Medlemmer. Saa er vi altsaa ophørt med at gøre Forretning i den omtalte Stat, og de mange Hundrede Medlemmer af D. B. S., som bor i den Stat, har ikke nogen Udvej for deres Assurance i Fremtiden.

Konventionens Handling gør det muligt for os at faa License i den nævnte Stat og andre Stater, hvor Lovene kræver 100% Solvency — og det gælder for 29 Stater, blandt hvilke vi kun har License i de fire. Naar vi har gjort Forretning en kort Tid, saaledes at vort Regnskab siden den nye Vurdering foreligger trykt, da kan vi gaa til Assurance Kontrolløren i saadanne Stater og vise vort Regnskab. Det vil udvise 100% Solvency, og vi kan da opnaa License til at fortsætte Forretningen.

Den Situation, som vi her atter korteligt omtaler, dannede en Stenmur for Delegerne ved Konventionen, da det blev deres Pligt at træffe en Afgørelse angaaend Samfundets Værdi Ordning. De samme Deleger er bleven kritiserede fra forskellig Side i Logerne, og der er Medlemmer, som mener, at de har handlet ilde med Brodersamfundets Interesser. De har imidlertid handlet paa den eneste Maade, som kunde redde Samfundet fra Stilstand eller Opløsning, og skulde der rettes Anklage, maatte den stilles til foregaaende Konventioner, som ikke indsaar Nødvendigheden at opkræve et tilstrækkeligt Antal Assessments. Men til deres Undskyldning tjener ganske vist den Omstændighed, at Lovene ikke dengang var saa strænge, saaledes at de ihvertfald ikke var tvungne til at forøge Assessmentsene, selv om det vel vilde have været klogest at gøre det alligevel.

Den Situation, som her atter er berørt, vil komme til Behandling i alle Logerne i denne Maaned i Kraft af et Brev og Rundskrivelse, som er tilstillet alle Sekretærene. Der er visse Ting i Forbindelse med Værdi Ordningen, som er bleven udsendt til Referendum Afstemning, og enhver Broder, som paa nogen mulig Maade kan, bør derfor indfinde sig til Loge Møderne i Februar og Marts for at deltage i dette Arbejde. Det er en Sag, som kan have den største Betydning for Samfundets fortsatte Drift, og ingen Broder har Ret til at overlade Hvervet til de faa og saa siden beklage sig over det skete.

Assurance Forandringen.

Baade Medlemmerne og Sekretærerne bedes bemærke følgende Oplysning

ger angaaende Certifikatforandringen, som er i Stand til at forekomme hyppigt gennem de følgende Maaned og inden 1ste Juli.

Enkelte Medlemmer, som ønsker deres Certifikat forandret, saa det atter har sin fulde Værdi, finder at de i sin Tid fik forhøjet deres Assurance f. Ex. fra \$500 til \$1,000 eller lignende. I Saadanne Tilfælde lægger man Summen af de to Skalaer sammen. Til Exempel: Et Medlem blev optaget i 1901, da han var 18 Aar gammel og med \$500 Assurance. I 1909 lod han sin Assurance forhøje til \$1,000. De første \$500 beregnes efter 18 Aars Alderen under 1901, hvilket bliver 65 Cts. De sidste \$500 beregnes efter hans Alder i 1909, altsaa 26 Aar, hvilket er 67 Cts. Hans nye samlede Assessment bliver da \$1.32.

Hovedkontoret ønsker samtidig at meddele, at der paa Grund af Assurance Forandringen og anden Rutine Forretning er opstaaet en usædvanlig Travlhed, og al Korrespondance er i den Anledning bleven noget forsinket. Al Brevvexling bliver imidlertid varetaget saa hurtigt som muligt og i den Orden, som den modtages. Det vil lette Arbejdet en hel Del om alle Brødre og Sekretærer vil læse Bladet omhyggeligt og deri saa vidt muligt finde Oplysning angaaende en hel Del af de Spørgsmaal, som rettes til Hovedkontoret.

Begrundet paa at der er udsendt et Referendum Forslag fra 13 Loger til Afstemning vil de nye Konstitutioner ikke blive udsendte før der foreligger et Resultat af denne Afstemning, da der ellers foreligger en Mulighed for at visse Paragrafer i Konstitutionen skulde forandres ganske kort efter at de var udstedte.

I Slutningen af Februar Maaned vil alle Logernes Kasserer faa tilsendt Blanketter til Julefyndning, hvorpaa kan anføres alle Certifikat Forandringer, som er foregaaet i Logen, og som saa indsendes til Hovedkontoret sammen med Rapporten over Assmt. Nr. 246, som er forfalden til Indbetaling af Logens Kasserer 1ste Marts.

Faar De Avisen?

Under Krigen var der mindst et Par Tusind af Brødrene, som indkaldtes til Soldatertjeneste. En hel Del af disse indsendte Adresse Forandring til Bladets Expedition, saaledes at Bladet under Krigen blev sendt til en eller anden Training Camp eller endog i mange Tilfælde til Frankrig. Nu er disse Soldater atter hjemme og de fleste Camps er lukkede. Ikke desto mindre staar mange af disse Soldater Adresser endnu paa vor Mailing Liste, og Postmestrene kan ikke gøre andet end at konfiskere Bladet eller meddele os, at de ikke kan finde Adressaten.

Men disse Soldaterbrødre vil vistnok gerne have Avisen. Hvorfor skriver I ikke til Kontoret, Brødre, og opgiver den nye Adresse? Men husk at meddel at I plejede at faa Bladet i en af Landets Training Camps, og meddel hvilken.

Der er ogsaa en hel Del Brødre, som er flyttet to eller flere Gange med kort Mellemrum. De har ikke opgivet os Adresseforandring hver Gang, men en skønne Dag kommer de i Tanke om at det kunde være rart at faa Samfundsbladet igen. De udfylder saa Blanketten, som staar her i Bladet, men de opgiver den sidste Adresse de boede paa, og den har vi aldrig kendt. Vi har kun den Adresse, hvor de boede en 3—4 Flytninger forud. Hvordan skal vi da kunne finde dem paa Listen og slette dem paa den gamle Adresse før vi sætter dem op under den nye? Hvis et Medlem er flyttet meget i det

sidste Aarstid, vil det være heldigt at opgive et Par af de sidste Adresser.

Her er et Exempel, Brødre: En Mand, der hedder Peter Jensen skriver til os, at han boede paa Macaroni Street i Souptown, Ky., men nu flytter han hed paa Vermicelli Street i samme By. Vi ser paa Listen over den nævnte By, men finder ikke en eneste Peter Jensen. Derimod er der en P. L. Jensen og en P. Jensen og en L. Peter Jensen. Der er dog ikke en eneste af dem, der bor paa Macaroni Street. Hvilken af disse er det nu, der har skrevet til os? Eller er det en og samme Mand, der har flyttet saa meget omkring og samtidig opgivet forskelligt Navn hver Gang? Og skal vi forsøge at gætte os til en af de tre i Haab om at træffe den rette? Nej, vi skal ikke, for hvis vi gør det, saa faar vi 2—3 Breve i næste Maaned fra de forskellige Jensen'er, som pludselig er bleven snydt for deres Blad, skønt de ikke er flyttet!

Og naar dette let kan gentage sig et Par Tusind Gange om Maaneden, saa vil Brødrene forstaa, at vi ikke under nogen Omstændighed kan foretage en Forandring paa Listen uden at Brødrene opgiver os korrekt Oplysning og yder os al den Bistand, som er mulig. Det er vort Ønske, at Bladet skal komme til ethvert Medlem; men Medlemmerne maa selv hjælpe til ved at udvise den nødvendige Forsigtighed i Opgivelsen af Forandringer.

Til Logernes Kasserere og Sekretærer.

Krigsskatten for Soldater Assessments, som tidligere er opkrævet, maa indbetales samtidig med Rapporten over Januar Assessment No. 246, som er forfalden til Indbetaling fra Logen den 1ste Marts. Samtidig henledes Opmærksomheden paa, at baade Assessment Nr. 245 og 246 maa indbetales paa en Gang, da de nye Love fordrer at der kun maa hengaa 60 Dage fra Opkrævningsdatoen, inden Logen indsender sin Rapport over indbetalte Assessments af Medlemmerne. Altsaa Assessments Nr. 245 og 246 indbetales til Over-Sekretærens Kontor den 1ste Marts, og for Eftertiden har Medlemmerne 30 Dage at indbetale deres Assessment i og Logen maa indsende Rapporten 60 Dage efter Opkrævningsdatoen. Kassererne gøres ligeledes opmærksomme paa ikke at indsende deres Rapport til Rolf Rasmussen i Kenosha; den maa indsendes til Kontoret i Omaha, og Anvisningen udstedes i Favør af Overkasserer Rolf Rasmussen.

Med Hensyn til Forandringer af Assurance, da vil Medlemmerne have indtil den 1. Juli, 1920, at gøre Forandringer i, men da de nye Love traadte i Kraft den 1. Januar 1920, vil Medlemmerne faa udbetalt Assurance i Forhold til Tabellerne angivet i December Maanedsbled, hvis ingen Anmodning om Forandring er givet til Logens Sekretær eller Kasserer. Medlemmer, som opbetaler deres Gæld eller ogsaa betaler efter den forhøjede Skala vil derefter være berettiget til det fulde Beløb af deres Assurance.

N. F. C. Skala.

Da der fra flere Pladser er forespurgt om den nye Skala er fyldestgørende, eller vi i Løbet af nogle faa Aar igen vil faa Anmodning om at forandre vor Assurance, skal vi oplyse at den Skala, som National Fraternal Congress baserer Assurance paa er beregnet efter 47 Foreningers Erfaring i Løbet af de sidste 25 til 50 Aar, og som har vist sig at være fuldtud solid og garanterer at hvis Opkrævnin-

gen af Assessments baseres paa denne Skala, og med 12 Optrævninger om Aaret, da er Udbetalingen af Assurance garanteret ethvert Medlem. Paa Grundlag af ovennævnte Erfaring af National Fraternal Congress kan man med god Grund henpege til, at de nye Medlemmer trygt kan stole paa, at der i Fremtiden ikke vil blive gjort nogen Forandring ved vore Assessments, og der vil heller ikke blive opkrævet mere end 12 Assessments om Aaret.

BRODER.

Ønsker Du at se Det Danske Brodersamfund staa i Stamme eller endog maaske uddø, da be... eller flere af nedenstaaende Raad, og Du vil snart se hvad Vej det gaar.

1. Undlad at gaa til saa mange Møder som mulig.
2. Hvis Du gaar til et Møde, da pas paa, at Du ikke kommer itide, men kom for sent.
3. Hvis Vejret ikke er fint, tænk aldrig paa at gaa.
4. Hvis Du kommer til et Møde, vær sikker paa at finde Fejl ved Embedsmændenes Arbejde.
5. Hvis Logen ønsker at vælge Dig til et Embede, sig da nej, da det er en hel Del lettere at kritisere end selv at arbejde.
6. Bliv kort for Hovedet, hvis Du ikke bliver valgt paa en Komite, og hvis Du bliver valgt, da glem at udføre dine Pligter.
7. Hvis Præsidenten ønsker din Mening om en Sag, sig at Du har ingen, men bag efter fortæl andre hvad der skulde have været gjort.
8. Gør ikke mere indenfor din Loge end hvad der er absolut nødvendig, og naar dine Logebrødre prøver paa at udrette noget godt, da gør Vrøvl over Maaden hvorpaa det bliver gjort.
9. Gør ingen Ulejlighed med at skaffe ny Medlemmer, lad de andre gøre det.
10. Pas paa, Du altid er bag efter med Betalingen, og hvis Du skulde blive slettet, glem da ikke at fortælle til alle og enhver, hvor daarlig Du er bleven behandlet af Det Danske Brodersamfund.

I Haab om at vort Samfund tæller faa, om nogen, som anvender en eller flere af ovenstaaende nedbrydende Maader, forbliver jeg Eders i Arbejdet,
OTTO.

Delegater vs. Assurancen.

En Ex-Delegat, som besøgte Konventionen, sagde, at denne Konvention "had the best intelligent looking delegates he had ever seen, and this was his third convention."

Det er smigrende, og det var naturligvis ogsaa derfor, at saa gode Resultater blev opnaaet, især med Hensyn til Assurancen. Det har jo været klart lige siden Fresno Konventionen, at hvad der gjordes i Milwaukee, skulde have været gjort i Fresno (hvor Assurance Spørgsmaalet kun blev et Forslag) men selv om Delegaterne i Fresno var ligesaa kyndige som dem i Milwaukee, mangledes de dog den "fearless" Virksomhed, som har gjort Milwaukee Konventionen "famous" og Dansk Brodersamfund 100% solidt.

Jeg anser det som en Forsømmelse af Delegaterne, at de ikke strax begyndte at skrive i Bladet, da de saa, hvorledes nogle af de dygtige Skribenter beklagede Assurancens nye Ordning, først i "Pioneer"en og dernæst i Maanedesbladet, og naar nu disse Brødre, som ikke har haft Lejlighed til at sætte sig ind i den rigtige Forstaaelse af Sagen, læser disse vidtløftige Artikler, som befatter sig med at beklage de gamle Medlemmer, vil jeg

til Fordel for disse Brødre sige, at i min Mening har Forfatteren af disse Artikler ikke selv fundet Behag i at gøre sig bekendt med Situationen, men i alt Hastværk har han besluttet at tage de Gamle under Beskyttelse, og saa ladet Blækket flyde. Der er et gammelt Ord, som siger: Hastværk er Lastværk.

Jeg havde ventet at høre fra en Del af de 259 Delegater, som enstemmigt vedtog at sætte D. B. S. paa en 100% Solvency Basis, men tilsyneladende mener de, at Tavshed er Guld. Da vil jeg henvisse til Over-Sekretærens Artikel i November. Bladet skriver: Det kan kun gavne vort Samfund at give saa meget Oplysning som muligt om vor garantidgytge Stilling, og at vi nu for første Gang siden 1882 kan garantere et Medlem, at hans Assurance vill blive udbetalt 100%.

Som Delegat for Loge Nr. 35 og Sekretær for samme Loge har jeg haft særlig Lejlighed til at være i Forbindelse med Situationen, og det kan være af Interesse for Samfundet at høre hvorledes Medlemmerne af Nr. 35 har modtaget den nye Ordning.

Nr. 35 har 353 Medlemmer, hvoraf 50 var imellem 40 og 51 Aar og 38 imellem 35 og 40 Aar, da optaget i Logen. Disse 88 Brødre er jo de, som kaldes gamle Brødre og som efter Oplysning igennem Pressen vil lide den store Uret under den nye Ordning. Jeg ved ikke, om Brødrene, som tilhører Nr. 35 er mere intelligente end de, der tilhører de andre 290 Loger, men det kan siges at med Undtagelse af to (2) har Nr. 35 ikke et eneste Medlem, som mener, at han er blevet uretfærdig behandlet, eller er misfornøjet med den nye Ordning. Hvorfor? Fordi at de Brødre, som ikke har forstaaet Ordningen, har henvendt sig til Logens Sekretær for Oplysning, og vi har i Nr. 35 været i Stand til at forklare Ordningen paa saa grundig en Maade, at alle har givet deres Samtykke i, at Konventionen gjorde hvad der var rigtigt.

74 af vore Medlemmer er spredte i 21 forskellige Stater, og de fleste af dem er gamle Medlemmer i Samfundet. Jeg maa fremhæve nogle af deres Breve, som jeg har modtaget og som beviser, hvor kyndig de har modtaget den ny Ordning.

* * *

Brevene.

Det er jo en disappointment, at jeg ikke faar \$1,000, men jeg har for længe siden vidst, at det ikke kunde gaa — men jeg er tilfreds. Jeg har jo været assureret nu i over 20 Aar for næsten ingenting. Jeg vil betale den nye Assessment, o. s. v.

* * *

Brev Nr. 2: Jeg maa tilstaa, at jeg ikke forstaaer den Tabel Du sendte mig, men da vi begge er gamle Medlemmer af Logen, maa Du gøre som Du synes bedst. Jeg ved at hvad Forandring der er, er det for det bedste af Samfundet, ellers vilde det ikke blive gjort, o. s. v.

* * *

Brev Nr. 3: Dit Brev modtaget, og jeg vil betale den højere Assessment. Efter min Mening, saa var det den rigtige Ting at gøre, saa at Samfundet kan blive 100% stærk, o. s. v.

* * *

To andre Breve: Nu da Samfundet er blevet 100% solvent, bedes Du om at forhøje min Assurance fra \$500 til \$1,000, o. s. v.

* * *

Som ovenstaaende har jeg modtaget mange Breve, og mange Brødre fortæller om andre Foreninger de tilhører har forhøjet deres Assessments fra \$1.00 til \$4.00, men ikke som D. B. S. har de givet dem tre forskellige Maader at vælge paa. Nej! enten betal de \$4 Assessments eller gaa ud af Foreningen. D. B. S. Medlemmer maa

virkelig give Delegaterne "Credit" for den Maade, hvorpaa den nye Ordning er udregnet paa, saaledes, at ingen lider noget Tab, og kan blive staaende i Logen uden forhøjet Betaling og at han i Løbet af 8 til 10 Aar vil finde, at hans Policy er blevet værd 100%.

Jeg kan ikke enes med disse Skrivelser, som siger, at de unge Medlemmer nu faar Fordelen af de Gamles Arbejde og paa de Gamles Bekostning. Der-til ønsker jeg at illustrere og tage for Exempel en af de to misfornøjede Brødre. For 22 Aar siden, da han kom ind i Logen, betalte han \$4.41 om Aaret i Assessments for \$1,000 Assurance; det unge Medlem, som er kommet ind i Samfundet i de senere Aar og paa samme Alder, har maattet betale \$19.68, saa det er meget tydelig, hvem der i de senere Aar har baaret Byrden.

Endskønt den misfornøjede Broders Policy ikke har \$1,000 Værdi i Dag, staaer Samfundet dog parat til at udbetale denne Broders Assurance i 1920 med mere end dobbelt det Beløb han har indbetalt.

Nu kun et Spørgsmaal til de beklagende Brødre: Hvad vilde Du selv have gjort med Assurancen, havde Du været Delegat? Vilde Du gøre som vor ærede Broder V. C. fra Loge Nr. 10 i sin Artikel i December Maanedes Blad, hvori han siger:

I have a remedy, but will let George do it!

Med broderlig Hilsen,
HENRY L. BUNCK.

Avertering i Medlemsbladet.

"Sønner af Norge" har udsendt sit Maanedeshefte Nr. 1, 17de Aargang, som Jubilæumsnummer, i Anledning af at Loge Nr. 1, "Nidaros," Minneapolis, holder 25-aarig Stiftelsesfest den 25. Januar.

Ved en saadan Lejlighed melder det Spørgsmaal sig, som mange Gange før og fra mange Sider er bleven fremsat uden at være bleven fyldestgørende besvaret:

Hvorfor indrettes Det Danske Brodersamfunds Blad ikke paa at føre Avertering, hvorved der for det første vilde skabes en god Indtægtskilde for Samfundets Kasse, og for det andet blive givet Forretningsfolk i Almindelighed en sikkert kærkommen Lejlighed til at sætte sig i Rapport med over 20,000 Brødre.

Ved sidste Konvention blev dette vigtige Spørgsmaal ikke saa meget som optaget til Forhandling. Vil den ny Bestyrelse heller intet foretage sig desangaaende og er der ikke interesserede Loger nok til at iværksætte et Referendum derom?

Hvorfor skal vi nu, da D. B. S. paa mange Maader er bleven heldigt fornyet, vedblive at følge gammel Slendrian paa visse Omraader.

Lad os i hvert Fald faa en Debat herom i Bladet!

Chicago, den 9. Januar 1920.

CHRISTIAN BØTKER,
Loge Nr. 18.

Den bedste Forening.

Da nu Assurance Spørgsmaalet inden for D. B. S. er bleven løst, som jeg haaber tilfredstillende for alle vore Medlemmer, antager jeg, at der er andre Spørgsmaal, som vi maa tage op. Særlig tror jeg, at Sygekasser er det næste, som alle vore Medlemmer burde se at faa forbedrede. Mange af vore Loger har slet ingen Sygeunderstøttelse for deres Medlemmer, og jeg tror det er deres Pligt at faa en saadan oprettet. Der er slet intet Spørgsmaal om, at det ikke er nødvendigt, som det blev sagt ved sidste Konvention, at vi

trænger ingen Sygekasse til i vor Loge. Maaske Majoriteten i nogle faa Loger er saaledes stillede, at de ikke behøver det, men sig nu, at der er nogle faa, som, hvis de blev syge, virkeligt trængte, er dette ikke Grund nok til at oprette en saadan. Du vil maaske sige, vi hjælper dem. Det er godt nok, men der er ingen Mand indenfor D. B. S., der ønsker at modtage en Almisse eller en Understøttelse, som han ikke tilkommer. En Kontingent af 50c til \$1 om Maaneden vil ikke skade Eder, Brødre, der er saaledes stillede, at I ingen Sygehjælp behøver, og en Sygehjælp fra \$7 til \$10 om Ugen vilde være en stor Hjælp for en Broder, der er syg.

Den Kontingent af 50c til \$1 vilde i mange Tilfælde hjælpe til at gøre Puden blød under vor syge Broders Hoved, og maaske være i Stand til at lette Byrden, som Sygdommen bringer i mange Hjem. Lad os huske det Løfte vi gav, da vi blev Medlem af D. B. S. Jo mere Hjælp vi kan give vore Medlemmer, naar der er Trang i Hjemmet, desto stærkere bliver Eder Loge og Samfundet i sin Hæhed. Vor Loge her i Seattle betaler \$7 om Ugen for 50c Kontingent, og for \$1 Kontingent betaler vi \$12 om Ugen, og naar vor Logebygning er udbetalt, som vil ske i Løbet af de næste to Aar, vil betale \$10 om Ugen for 50c Kontingent og \$15 om Ugen for \$1 Kontingent. Beat that, if you can, brother! Det vil efter vor Mening give os Lejlighed til at faa enhver Dansker, der findes i Seattle, ind i Logen Nr. 29 og paa samme Tid vil være til stor Gavn for enhver af vore Medlemmer. Jo mere Fordele en Loge kan byde sine Medlemmer, jo mere Medlemmer faar vi. Tag op dette Spørgsmaal om Logeunderstøttelse indenfor vore Loge og prøv at praktisere det store Bud: hjælp din Næste som Dig selv.

Med en Assurance paa 100% Solvency og Sygehjælp fra \$7 til \$15 om Ugen, da vil Brodersamfundet være i Stand til at forøge sit Medlemsantal til 30,000 før næste Konvention. Lad os bringe vort Samfund fremad paa den Maade, at enhver Dansk Mand i Amerika maa sige, de giver deres Medlemmer flere Fordele end nogen anden Forening, det er min Pligt overfor min Familie at blive Medlem af samme. Ved at byde en god og solid Assurance, og stor Sygehjælp, en god og forretningsmæssig Administration indenfor vor Forening og Loger vil vi være i Stand til at overbevise alle vore Landsmænd om, at vi giver mere for Pengene end nogen anden, og vi vil da naa Maalet 30,000 før vi mødes i St. Louis i 1923.

Og nu til Slut, Brødre: Lad vort Valgsprog være for det næste Aar: flere Medlemmer for den bedste Forening, der findes i Amerika.

Eders med broderlig Hilsen,
T. P. NIELSEN, Medlem af Nr. 29.

Da Prohibition indførtes over hele Landet den 16de Januar udtrykte man ikke faa Steder sin Glæde og Taknemlighed derfor ved at ringe med Kirkeklokkerne. Dette gjorde man ogsaa i Winsted, Conn. En Mand, der hørte Ringningen her, standsede og spurgte, hvad der var Aarsag til denne.

"Det er Døds-klokken, der ringer for John Barleycorn" (Drikkeondet), meddelte man ham.

"Pokker om jeg vidste, at han var en Methodist," ytrede Manden mumlende og fortsatte sin Gang.

* * *

— Det lyder utroligt, at Spiritisterne blot ved at banke under et Bord kan faa Napoleon, Martin Luther og en Mængde andre Berømtheder til at komme. Selv har jeg siddet her og dunket i et Bord i en halv Time uden at saa meget som en Kellner har vist sig.

REGNSKAB FOR DECEMBER.

RAPPORT OVER ASSURANCEFONDET.

Kassebeholdning den 1ste December 1919.....	\$ 5,575.82
Indbetalt i December	20,002.00
Renter fra First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....	34.51
Dec. 3. Hans O. Dinesen, Seattle, Wash., Assurance.....	\$ 1,000.00
Dec. 3. Anna Kirstine Dahl, Omaha, Nebr., Assurance.....	1,000.00
Dec. 4. Anna Marie Larsen, Fremont, Nebr., Assurance.....	1,000.00
Dec. 4. Frederik Back, Exira, Iowa, 75% af indbetalte Assessments..	188.41
Dec. 4. Lars Nielsen, Greenville, Mich., 75% af indbetalte Assessm...	203.58
Dec. 8. Jens Chr. Nielsen, Portland, Me., 75% af indbetalte Assessm.	90.70
Dec. 10. Hans Olsen, Trufant, Mich., 75% af indbetalt Assessments...	90.00
Dec. 11. Christine Carlson, Chicago, Ill., Assurance.....	500.00
Dec. 13. Josephine Jensen, Elcele Kaeias, T. H., Assurance.....	250.00
Dec. 13. Peter Jacobsen, Cleveland, Ohio, 75% af indb. Assessments	41.92
Dec. 13. Anna Christensen, Terrington, Conn., Assurance.....	1,000.00
Dec. 13. Christian S. Kirk, Arlington, S. D., 75% af indb. Assessments	159.64
Dec. 13. Andreas Cornelsen, Lake Benton, Minn., 75% af indb. Ass...	146.02
Dec. 15. Geo. A. D. Simons, Milwaukee, Wis., 10% af hans Assurance	50.00
Dec. 15. Marie Larsen, Thisted, Danmark, Assurance.....	500.00
Dec. 17. Stine Larsen, Reedley, Calif., Assurance.....	1,000.00
Dec. 17. Jørgen Snedker, Samsø, Danmark, Assurance.....	500.00
Dec. 17. Else Nielsen, Marlette, Mich., Assurance.....	500.00
Dec. 17. Claus Johnson, Negaunee, Mich., 75% af indb. Assessments..	188.76
Dec. 17. P. C. Petersen, Lake Benton, Minn., 75% af indb. Assessm...	203.11
Dec. 20. Marie Larsen, Hornich, Iowa, Assurance.....	1,000.00
Dec. 20. Ferdinand Jensen, Trufant, Mich., 75% af indb. Assessments	108.00
Dec. 20. Ole Johnsen, Negaunee, Mich., 75% af indb. Assessments...	213.73
Dec. 22. Rasmus Christoffersen, Sidney, Mich., 75% af indb. Assessm.	185.22
Dec. 22. Jens S. Hansen, Fremont, Nebr., 75% af indb. Assessments..	185.85
Dec. 22. Fred Johnsen, Trufant, Mich., 75% af indb. Assessments...	106.13
Dec. 24. Inger Kristine Junker, New Brunswick, N. J., Assurance.....	1,000.00
Dec. 24. Carl Christensen, Chicago, Ill., 10% af hans Assurance.....	100.00
Dec. 24. Dagnar Hansen, Ane K. Petersen og Hannah Larsen, Min-	
den, Nebr., Assurance	1,000.00
Dec. 26. Hans Jensen, Ludington, Mich., 10% af hans Assurance.....	100.00
Dec. 26. Anna Rasmussen, Co. Bluffs, Iowa, Assurance.....	1,000.00
Dec. 26. Christian P. Thomsen, Filley, Nebr., 75% af indb. Assessments	152.51
Dec. 26. Hans Andersen, Filley, Nebr., 75% af indb. Assessments...	166.05
Dec. 26. Rasmus Petersen, Omaha, Nebr., 75% af indb. Assessments...	241.87
Dec. 26. Henry O. Brodahl, Fargo, N. D., 75% af indb. Assessments...	218.62
Dec. 26. Niels P. Rasmussen, Neola, Iowa, 75% af indb. Assessments..	182.25
Dec. 26. James P. Nielsen, Neola, Iowa, 75% af indb. Assessments...	175.30
Dec. 26. Lars Christensen, Askov, Minn., 75% af indb. Assessments..	96.75
Dec. 29. Nils Andersen Skow, Omaha, Nebr., 75% af indb. Assessm...	108.45
Dec. 29. Jens Chr. Sørensen, Elba, Nebr., 75% af indb. Assessments..	193.90
Dec. 29. Martin Henriksen, Elba, Nebr., 75% af indb. Assessments...	193.50
Dec. 29. Otto H. Lehn, Elba, Nebr., 75% af indb. Assessments.....	209.16
Dec. 29. Peter C. Jensen, Elba, Nebr., 75% af indb. Assessments.....	228.33
Dec. 29. Chresten B. Petersen, Sherburn, Minn., 75% af indb. Assessm.	220.61
Dec. 29. Andrew Andersen, Arlington, S. D., 75% af indb. Assessm...	205.27
Dec. 29. Henry J. L. R. Jensen, Portland, Maine, 75% af indb. Assessm.	54.75
Dec. 29. Mathias M. Bruns, Portland, Maine, 75% af indb. Assessm...	168.14
Dec. 29. Ole M. Johnsen, Trufant, Mich., 75% af indb. Assessments...	200.34
Dec. 29. Niels Chr. Andreasen, Trufant, Mich., 75% af indb. Assessm.	193.50
Dec. 29. Christian B. Conelius, 75% af indb. Assessments.....	191.83
Dec. 29. Poul Larsen, Hedland, S. D., 75% af indb. Assessments.....	175.30
Dec. 29. Peter Hansen, Sidney, Mich., 75% af indb. Assessments.....	104.62
Dec. 29. Hans P. Sørensen, Salt Lake City, 75% af indb. Assessments	203.62
Dec. 30. Edward M. Johnsen, Minneapolis, Minn., Assurance.....	500.00
Dec. 30. Andreas Clausen Owatonna, Minn., 10% af hans Assurance..	100.00
Dec. 30. Christian B. Christensen, St. Paul, Minn., 75% af indb. Ass.	168.68
Dec. 30. Nis Mortensen, Elba, Nebr., 75% af indbetalte Assessments..	118.57
Dec. 30. Peter Jensen Olsen, Chicago, Ill., 75% af indb. Assessments	188.37
Dec. 30. Jacob P. Hwass, Chicago, Ill., 75% af indbetalte Assessments	182.25
Dec. 30. Jens Hansen, Ludington, Mich., 75% af indb. Assessments...	228.28
Dec. 30. Hans C. Hansen, Ludington, Mich., 75% af indb. Assessments	187.33
Dec. 31. Frank Ottosen, Hillerød, Danmark, 75% af indb. Assessm...	204.19
Dec. 31. Sine Marie Christiansen, Larimore, N. D., Assurance.....	250.00
Dec. 31. Jens Romer, Neenah, Wis., 75% af indb. Assessments.....	201.78
Dec. 31. Hans Nielsen, Neenah, Wis., 75% af indb. Assessments.....	241.56
Dec. 31. Christian Tolversen, Neenah, Wis., 75% af indb. Assessments	184.86
Dec. 31. W. Nagel, Neenah, Wis., 75% af indbetalte Assessments.....	193.52
Dec. 31. Marie Jørgensen, Dannebrog, Nebr., Assurance.....	1,000.00
Dec. 31. Rasmus Rasmussen, Ludington, Mich., 75% af indb. Assessm.	224.19
Dec. 31. Laurits P. Lange, Tyler, Minn., 75% af indb. Assessments..	187.11
Dec. 31. Peter Petersen, Negaunee, Mich., 75% af indbetalte Assessm.	212.94
Dec. 31. Ole Petersen, Tyler, Minn., 75% af indb. Assessments.....	192.37
Dec. 31. Jens Hemmingsen, Neenah, Wis., 75% af indb. Assessments..	217.80
Dec. 31. Jens P. Ogaard, Fremont, Nebr., 75% af indb. Assessments...	202.63
Dec. 31. Søren Jensen, Fremont, Nebr., 75% af indb. Assessments...	199.66
Dec. 31. Andreas Larsen, St. Paul, Minn., 10% af hans Assurance....	100.00
Dec. 31. Søren M. Meyer, Lake Benton, Minn., 75% af indb. Assesm...	196.22
Balance	2,434.25
	\$25,612.33 25,612.33

Kassebeholdning den 1ste Januar 1920.....\$ 2,434.25

RAPPORT OVER GENERALFONDET.

Kassebeholdning den 1ste December 1919.....	\$ 5,361.58
Indbetalt i December	10.00
Renter fra First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....	22.04
Dec. 3. Omaha Nat. Bank Bldg., Rent af Kontor, \$45; Stockroom,	
\$15; Lys, 50c.....	\$ 60.50
Dec. 3. Peter Petersen, Solvang Loge Nr. 299, Begravelseshjælp.....	50.00
Dec. 4. James E. Hansen, Seattle Loge Nr. 29, Begravelseshjælp.....	50.00
Dec. 4. Nels Nelsen, Albert Lea Loge Nr. 75, Begravelseshjælp.....	50.00
Dec. 4. Vogt & Stenger, Bonds for Rolf Rasmussen.....	80.00
Dec. 8. Holger Sorensen, New York Loge Nr. 128, Begravelseshjælp	50.00
Dec. 8. Hans R. Hansen, Tacoma Loge Nr. 33, Begravelseshjælp....	50.00
Dec. 8. Carl A. Iversen, Ringsted Loge Nr. 134, Begravelseshjælp....	50.00
Dec. 8. C. E. Mikkelsen, New York Loge Nr. 164, Begravelseshjælp	50.00
Dec. 11. S. Iversen, Porto, Telegrams Stationary.....	29.82
Dec. 17. Jeppe E. Olsen, Spokane Loge Nr. 42, Begravelseshjælp....	50.00
Dec. 20. Erasmii Jørgensen, Salix Loge Nr. 105, Begravelseshjælp...	50.00
Dec. 22. Brin & Jensen, Papir og smaa Konvolutter	4.87
Dec. 22. H. P. Rasmussen, St. Paul Loge Nr. 91, Begravelseshjælp....	50.00
Dec. 22. Axel H. Andersen, Tryksager	66.10
Dec. 24. J. T. C. Rohde, Brigham Loge Nr. 267, Begravelseshjælp....	50.00
Dec. 26. Chr. Petersen, Bogholder Løn i December Maaned.....	125.00
Dec. 26. Elvira Carlsen, Typewriter Løn i December Maaned.....	80.00
Dec. 26. Mads Chr. Madsen, Perth Amboy, Loge Nr. 46, Begravelseshj.	50.00
Dec. 26. Chas E. Fanning, P. M., Forskud for Mailing af Bladet....	50.00

Dec. 26. Frank V. Lawson, Porto, Telefon, Exp. m. m.....	41.57
Dec. 26. S. Iversen, Rejser til Perth Amboy og New York.....	11.90
Balance	4,243.86
	\$5,393.62 5,393.62

Kassebeholdning den 1ste Januar 1920.....\$ 4,243.86

RAPPORT OVER GARANTIFONDET.

Kassebeholdning den 1ste December 1919.....	\$ 5,414.85
Dec. 4. Renter, Lee County, Iowa.....	330.00
Dec. 4. Renter, Grand Forks, Minn.	250.00
Dec. 6. Renter, Roseau, Minn.	275.00
Dec. 12. Renter, Ft. Pierre, South Dakota	300.00
Dec. 12. Renter, Hibbard, Minn.	200.00
Dec. 12. Renter, First Nat. Bank, Omaha, Nebr.	10.84

Kassebeholdning den 1ste Januar 1920.....\$ 6,780.69

BEHOLDNING I GARANTIFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Januar 1920.....	\$ 6,780.69
Bonds den 1ste Januar 1920	690,400.00
	\$697,180.69

RAPPORT OVER BØRNEHJEMMENES FOND.

Kassebeholdning den 1ste December 1919.....	\$ 133.68
Indbetalt i December	636.10
Kassebeholdning den 1ste Januar 1920.....	\$ 769.78

RAPPORT OVER HJÆLPEFONDET.

Kassebeholdning den 1ste December 1919.....	\$ 6,280.35
Dec. 22. Lars C. Nielsen, Austin Loge Nr. 111, Extrahjælp.....	\$ 60.00
Dec. 30. Hans M. Hansen, Cambridge Loge Nr. 270, Extrahjælp.....	45.00
Balance	6,175.35
	\$ 6,280.35 6,280.35

Kassebeholdning den 1ste Januar 1920.....\$ 6,175.35

SAMFUNDETS SAMLEDE KONTANTER OG VÆRDIPAPIRER.

Rentebærende Bonds	\$690,400.00
Kassebeholdning i Assurancefondet	2,434.25
Kassebeholdning i Generalfondet	4,243.86
Kassebeholdning i Hjælpefondet.....	6,175.35
Kassebeholdning i Garantifondet	6,780.69
Kassebeholdning i Børnehjemmenes Fond.....	769.78
Udestaaende Checks	22,600.59
	\$733,404.52

SAMFUNDETS SAMLEDE KONTANTER OG VÆRDIPAPIRER DEPONERET SOM FØLGER.

Rentebærende Bonds	\$690,400.00
First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....	36,223.83
First Nat. Bank, Omaha, Nebr.....	6,780.69
	\$733,404.52

Kenosha, Wis., den 1. Januar 1920.

ROLF RASMUSSEN, Over-Kasserer.

WARTIME HOWLERS.

The following choice "howlers" are the pick of the basket of correspondence received by the War Risk Insurance Bureau, which looked after the insurance of Uncle Sam's soldiers:

I ain't got no book learning and I hope I am writing for inflammation. I have a four months old baby, and she is my only support.

A lone woman and a parsely dependant. I needed his assistance to keep me enclosed (in clothes).

I am left with a child seven months old, and she is a baby and can't work. I received my insurance polish, and have since moped by post office.

I am his wife and only air. You ask for my allotment number; I have four boys and two girls.

Please correct my name, as I would not and could not go under a consumed name.

Please return my marriage certificate; baby hasn't eaten in three days. Both sides of our parents are old and poor.

I have been in bed thirteen years with one doctor, and I intend to try another.

We have your letter. I am his grandmother and grandfather, and he has been kept and bred up in this house according to your instructions.

I have not receive my husbands pay, and I will be forced to lead an immortal life.

Please let me know if John has put in an application for a wife and child. I'm writing to ask you why I have not received any elopment. His mother was kept from him for elopment which I have never received.

You have taken my man away to fight, and he is the best fighter I ever had.

My boy has been put in charge of a spittoon (platoon). Will I get my money?

My son is Co. 158 infancy. Please tell me if he is living or dead, and if so what is his address.

I have learned that my husband is in the constipation camp in Germany. Telegram: Twins arrived; more by mail.

TO TELEGRAMMER.

Umiddelbart efter at Fredsprotokollen var blevet ratificeret i Paris, sendte Kong Christian af Danmark følgende Telegram til Præsident Wilson:

De Forenede Staters Præsident, Det Hvide Hus, Washington, D. C.

Freden i Versailles er nu traadt i Kraft, hvorved der er opnaaet Sikkerhed for, at der vil blive givet det danske Slesvig en Lejlighed til at blive genforenet med dets Fædreland. Alle

Danskes Hjerter er fyldt med den dybeste Glæde og Taknemmelighed, i Forstaaelse af den Kendsgerning, at denne for Danmark saa lykkelige Ordning er blevet opnaaet ved Erkendelse af de høje Idealer, for hvilke De, Hr. Præsident, har været den ophøjede

Talsmand, og for hvilke de Allierede og associerede Magter har ofret saa meget. Jeg følger Trang til at udtale til Dem, og gennem Dem til hele den amerikanske Nation, det danske Folks dybeste Taknemmelighed.

Jeg beder Dem, Hr. Præsident, at modtage Forsikringen om min højeste Agtelse.

CHRISTIAN R.

* * *

Den danske Konge modtog den 15. Januar følgende Telegram fra Præsident Wilson:

"Det glæder mig, at Traktaten i Versailles, i hvis Forhandling jeg havde den Ære at deltage, for saa vidt er traadt i Kraft ved Deponering af Ratifikationerne fra de vigtigste Underskrivere, at de aabner Vej for det danske Folk i Slesvig til at udtrykke sin Vilje med Hensyn til Genforening med dets elskede Moderland. Derved

virkeliggøres et af de Idealer, hvorfor jeg kæmpede."

D. B. S. LOGE NO. 195

valgte ved Mødet den 16. December følgende Bestyrelse: Ex-Præsident, Anton M. Andersen; Præsident, Julius Olsen; Vice Præsident, Marinus Gregersen, gvt.; Sekretær, A. Jensen, gvt.; Kasserer, Chr. Nedergaard, gvt.; Tilidsformand, Soren L. Jensen; Thlidsmænd, John E. Nielsen og Jens P. Nielsen; Fører Anton Jensen; Indre Vagt, Gustav H. Andersen; Ydre Vagt, Viggo T. Hansen; Sygeformand, Julius Olsen.

DANMARK, UDE OG HJEMME.

Verdens største Motorskib løb den 11. December af Stabelen paa Burmeister & Wains Værft paa Refshale-øen. Det var Dobbeltkrue-Skibet "Afrika," bygget til Det østasiatiske Kompagni. "Afrika" er ikke alene det største Skib, som Burmeister & Wains Værft nogensinde har bygget, det er ogsaa det største Skib, der hidtil er bygget i Skandinavien, og tillige det største Motorskib i Verden. Det nye Skib, der laster cirka 14,000 Tons, er bygget til Lloyds højeste Klasse. Dets Længde er 445 Fod, Bredden 60 Fod. Det er forsynet med 2 Dieselmotorer paa tilsammen 4500 H. K., og det bliver udstyret med de mest moderne

Lossegrej, 20 elektriske Spil, elektrisk Styremaskine o. s. v.

Saa snart "Afrika" i Begyndelsen af det nye Aar er afleveret af Værftet, vil det afgaa til Østen. Paa den samme Bedding lægges Kølen til et nyt Motorskib af lignende Størrelse til Østasiatisk Kompani.

En engelsk Vurdering af Københavns Fremtid stod nylig at læse i det londonske Ugeblad "The Drapers Organizer," som udsendte et pragtfuldt illustreret skandinavisk Numer. I en Artikel "Den nye Dør til Østersøen" skriver det:

I Aarhundreder har Textiler og Manufakturere, tilvirkede i det forenede Kongerige, været efter dansk Smag; men Danmarks hjemlige Forbrug er ikke i Øjeblikket det væsentligste. Som Forbindelsesleddet mellem de Alliere-

de og Østersøen er det Danmarks Fremtidsskæbne at udfylde en Rolle af fremragende Betydning i Østersøhandelen. København lover at blive Hamborgs Efterfølger som Transitplads for alle Østersøstaterne.

Kortet viser, at København i saa Henseende har en lykkelig Beliggenhed. Den ejer en af de fineste Havne og, hvad der er af største Vigtighed for Re-exporten, en veludrustet Frihavn, hvor Varer ikke er toldpligtige. England og Amerika kan ikke med Fordel sende Skibe direkte til Østersøhavnene, hvoraf mange er smaa og utilstrækkelige for dybtgaaende Skibe. Langt mere fordelagtigt er det at bruge København som Oplagsplads. Et af Danmarks vanskeligste Problemer i Øjeblikket er Kulknapheden. Indtil tilstrækkelige Kvanta af engelske Kul fremkommer, er det umuligt for dan-

ske Exportører at genoptage i samme Omfang deres tidligere Omsætning med dette Land.

Af en Artikel i danske Blade af Generalsekretær Gunnar Engberg gengiver vi følgende:

Lad os begynde med Præstekonerne, ti det er amerikansk at gøre Stads af Kvinderne.

Der er dem, der paastaar (det er Mandfolk, naturligvis), at i Amerika kan Kvinder og Børn tillade sig hvad som helst! Hvoraf det kommer for Børnenes Vedkommende ved jeg ikke. Men med Kvindernes høje Anseelse hænger det sikkert saaledes sammen, at der har saa længe været for faa af dem. Saa maatte man jo gøre Stads af dem, der var. Endnu er der mange Dele af de Forenede Stater og Canada, hvor der er alt for faa Kvinder; og der

RESOLUTIONER



ENUMCLAW, WASH.

I Anledning af at Broder Lars Faldborg afgik ved Døden den 14. December 1919 vedtog Loge Nr. 113, D. B. S., følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en god og trofast Broder og bevidner vor afdøde Broders Efterladte Logens dybeste Medfølelse of Sympathi.

At vi draperer vor Charter for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i Medlemsbladet og en Kopi af samme tilsendes Afdødes Familie.

Paa Loge Nr. 113's Vegne,
GEORGE GEERTSEN, Pr.
KARL JENSEN, Sekretær

DAVENPORT, IOWA.

I Anledning af at Broder John Juhlen, født i Almsted paa Als den 3die December 1842, afgik ved Døden den 26de December 1919, vedtog Loge Nr. 3 D. B. S. ved Mødet den 3die Januar, at vi beklager Tabet af et godt og trofast Medlem. John Juhlen var den ældste Borger af dansk Herkomst i vor Midte, idet han kom til Davenport Aar 1861. Logen besluttede endvidere at drapere sin Charter med Søreflor for de næste 30 Dage, at sende hans efterlevende Hustru vor dybtføjte Sympathi samt lade det bekendtgøre i Det Danske Brodersamfunds Blad.

Paa Loge Nr. 3's Vegne,
FRITHJOF THOMSEN, Pr.
MARIUS RUDOLPH, Sekretær.

SIDNEY, MONT.

I Anledning af at Broder Niels Rasmussen afgik ved Døden den 22. December 1919 blev det ved et Extramøde den 24. December vedtaget at indsende følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af en god og agtet Broder og at vi til Ære for hans Minde beklæder Logens Charter med et Søreflor for et Tidsrum af 30 Dage at denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i Samfundsbladet.

Paa Loge Nr. 181's Vegne,
CARL CHRISTIANSEN, Pr.
P. C. PETERSEN, Sekretær.

RAWLINS, WYOMING.

I Anledning af vor Broder Louis Larson's dødelige Bortgang er det ved Mødet den 30. December vedtaget, at Logen beklager Tabet af et godt og agtet Medlem.

At vi derfor til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Søreflor for et Tidsrum af 30 Dage. At vi bevidner vor fuldeste Sympathi til hans efterladte Hustru og Børn.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol, trykkes i Det Danske Brodersamfunds Blad og i "Rawlins Republican," og en Afskrift tilstilles vor afdøde Broders Familie.

D. B. S. Loge Nr. 40, Rawlins, Wyo.

SKERNER RASMUSSEN, Sek.
PETER JERMIN Præsident.

MINDEN, NEBR.

I Anledning af at Broder Hans Hansen afgik ved Døden den 8. December 1919, hvorved Logen beklager Tabet af et godt og agtet Medlem, være det besluttet, at vi for at hædre hans Minde draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage. Og være det vedtaget, at vi frembærer vor dybeste Sympathi til hans efterladte Børn. Endvidere være det vedtaget, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i D. B. S. Maanedsbladet samt en Kopi af samme tilsendes hans efterladte Børn.

Paa D. B. S. Loge Nr. 16's Vegne,
CHRIS C. M. CHRISTENSEN, Pr.
M. K. HOKSER, Sekretær.

MINDEN, NEBR.

I Anledning af at Broder Lars Christensen afgik ved Døden den 23. December 1919, hvorved Logen beklager Tabet af et godt og agtet Medlem, være det besluttet, at vi for at hædre hans Minde draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage. Og være det vedtaget, at vi frembærer vor dybeste Sympathi til hans efterladte Hustru og Børn. Endvidere være det vedtaget, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i D. B. S. Maanedsbladet samt et Kopi af samme tilsendes hans efterladte Enke.

Paa D. B. S. Loge Nr. 16's Vegne,
CHRIS C. M. CHRISTENSEN, Pr.
M. K. HOKSER, Sekretær.

PHILADELPHIA, PA.

I Anledning af vor Broder Alfred Andersens Død den 28. December 1919, er det vedtaget, at vi beklager Tabet af en god og agtet Broder, endvidere, at vi bevidner vor Sympathi til hans efterladte Hustru, Datter og Svigersøn; endvidere, at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Søreflor for et Tidsrum af 30 Dage; endvidere, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i D. B. S. Blad.

Paa Loge "Enighedens" Vegne,
JOHN WEST, Præsident.
A. S. CULVER, Sekretær.

DAVENPORT, IOWA.

I Anledning af at Broder Christian Sarsgaard afgik ved Døden d. 10. Januar 1920, er det vedtaget:

At Logen beklager Tabet af en god og agtet Broder, og at den til Ære for hans Minde draperer sit Charter med Søreflor for et Tidsrum af 30 Dage.

Og være det vedtaget, at vi frembærer vor dybeste Sympathi til hans efterladte Hustru og Børn.

Endvidere være det vedtaget, at

denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i D. B. S. Maanedsblad samt en Kopi af samme tilsendes hans efterladte Hustru.

Paa Loge Nr. 3's Vegne,
FRITHJOF THOMSEN, Pr.
MARIUS RUDOLPH, Sekretær.

CEDAR FALLS, IOWA.

I Anledning af at vor Broder Lars Hansen afgik ved Døden den 20. December 1920 blev det ved Loge Nr. 7's Møde besluttet:

At vi beklager Tabet af at have mistet en god Broder og bevidner herved vor afdøde Broders Hustru og Børn vor dybtføjte Sympathi i deres Sorg.

At vi draperer Logens Charter med Søreflor for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol samt D. B. S. Maanedsblad og en Kopi af samme tilsendes Afdødes efterladte Familie.

O. S. MAGNUSSEN, Sekretær.
M. CHRISTIANSEN, Præsident

CHICAGO, ILL.

I Anledning af at Broder Wald Madsen afgik ved Døden den 3die Januar 1920, vedtog Chicago Loge Nr. 17 ved sit Møde den 8de Januar, at den beklager Tabet af et af sine gamle, tro Medlemmer, og udtaler samtidig sin dybeste Medfølelse for afdøde Broders Hustru og Børn.

Det besluttes at tilsløre Logens Charter for et Tidsrum af 30 Dage, og en Resolution indrykkes i D. B. S. Maanedsblad og tilført Logens Protokol samtidig med, at der tilsendes en Kopi af samme til afdøde Broders Hustru.

Paa Logens Vegne,
A. K. OLSEN, Præsident.
J. T. JØRGENSEN, Sekretær.

DENVER, COLO.

I Anledning af vor ærede Broder Hans A. Petersen, født i Hygum, Slesvig, den 18de Januar 1873, afgik ved Døden den 30de December 1919, vedtoges ved Logens Møde den 8de Januar følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en god og afholdt Broder og at vi hermed tilkendegiver vort hjerteligste Sympathi for hans Efterladte i deres store Sorg.

At Logens Charter, til Ære for hans Minde, beklædes med Søreflor, for et Tidsrum af tredve Dage.

At denne Resolution bekendtgøres i Det Danske Brodersamfunds Blad, og Kopi deraf tilsendes afdøde Broders Hustru, samt tilføres Logens Protokol.

Paa Loge Nr. 197's Vegne,
N. M. MORTENSEN, Præsident.
N. C. NIELSEN, Sekretær.

SUPERIOR, WIS.

I Anledning af at Broder Jens J.

Hendricksen afgik ved Døden den 14de December 1919, beklager Logen Tabet af et godt og agtet Medlem. Det være herved besluttet, at vi for at hædre hans Minde draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage, og være det vedtaget, at vi frembærer vor dybeste Sympathi til hans Efterladte og at denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendtgøres i D. B. S. Maanedsblad samt en Kopi af samme tilsendes hans Efterladte.

Paa Loge Nr. 89's Vegne,
H. T. MADSEN, Præsident.
PETER HANSEN, Sekretær.

DANNEBROG, NEBR.

I Anledning af Broder Jørgen Jørgensens pludselige Afgang ved Døden den 18de December 1919 vedtog "Danas Minde" Loge paa Mødet den 19de December følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en god Broder, og at vi herved bevidner vor dybeste Sympathi for hans efterladte Hustru.

At Logen til Ære for hans Minde draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i D. B. S. Maanedsblad, og en Kopi af samme tilsendes hans Efterladte.

Paa Logens Vegne,
H. C. RASMUSSEN, Præsident.
R. C. PALLE, Sekretær.

CADILLAC, MICH.

I Anledning af Broder Jens Jensens Dødsfald er det vedtaget:

At Loge Nr. 214 beklager Tabet af en tro og agtet Broder og at Logen til Ære for hans Minde draperer sit Charter for et Tidsrum af 30 Dage. At vi bevidner vor Sympathi for hans efterladte Familie. At denne Resolution indføres i Logens Protokol og Brodersamfundsbladet og en Afskrift af samme tilstilles hans efterladte Familie.

JØRGEN PETERSEN, Præsident.
N. P. SØRENSÉN, Sekretær.

GRAND RAPIDS, MICH.

Da vor Broder Charles Larsen afgik ved Døden den 6 Januar i Detroit, blev det vedtaget paa Mødet i Januar:

At Logen beklager Tabet af et af sine Charter Medlemmer, en trofast og redelig Broder, og udtaler sin dybeste Medfølelse for Afdødes Familie.

Det besluttes, at Logens Charter tilsløres for 30 Dage. Denne Resolution indføres i vor Protokol og vort Maanedsblad samt en Afskrift tilsendes den Afdødes Familie.

Paa Loge Toldboden Nr. 210's Vegne,

AUGUST JENSEN, Præsident.
VALDEMAR PETERSEN, Sek.

var i Titusindvis af canadiske og amerikanske Soldater, som nu efter Krigen tog en Hustru med sig hjem fra Europa.

Der er en anden Grund til at begynde med Præstekonerne, nemlig den gamle, protestantiske Anskuelse, at hun er den bedste af de to! Jeg har f. Ex. læst i en Kirkehistorie om Præsteforholdene efter Reformationen, at var end Præsten saa som saa, da var i Almindelighed Præstekonen den rene Velsignelse. Fra den katolske Tid var man jo ikke vant til Præstegaardenes gode Exempel og til Præstekoners smukke Omsorg for Sognefolk, som trængte til Hjælp.

Nuvel, jeg har ikke det Indtryk, at det kun er "saa som saa" med danske Præster i Amerika. Men jeg har paa den anden Side ikke set noget, som kunde gøre det tvivlsomt, at Præstekonerne er "den rene Velsignelse."

Disse danske Præstekoner i Amerika har det ikke saa godt som deres Søstre i Danmark.

Trods nogen Forringelse, saa har dog Præstekoner i Danmark endnu nogle af vort Lands smukkeste Hjem. De har som Regel Sognets bedste Have; de har rigeligt med Frugt og dejligt med Børn; og selv om det i disse Aar er vanskeligt at faa Pige-hjælp, saa har dog vore Præstehjem gerne lettest af alle ved at faa gode Piger.

I Amerika har ingen dansk Præstekone Raad til at holde Pige til Stadighed. Der er en Præstekone, som har haft Pige i 7 Aar. Nu har heller ikke hun nogen Hjælp i Huset; men Huset er af Træ, altsaa formodentlig vanskeligt at holde rent; og det har ni Værelser og Entre og Trappegang og Køkken saa stort som en Stue — og i disse Stuer færdes fem Børn, den mindste næppe to Aar gammel.

Saaan en Præstekone har altsaa rigeligt at bestille i sit Hjem. Det ventes desuden af hende, at hun skal passe en "Kvindeforening," undervise i Søndagsskolen og sidde i en og anden højt nødvendig Komite. Ti hvad er Amerika uden Komiteer!

Saa man man iøvrigt indrømme de travle, amerikanske Kvinder, at de har lært at lade sig hjælpe af deres Mænd. Manden kan hænge Tøjet op, naar hun har vasket; han kan ogsaa vaskes op — hvad jo er rimeligt nok, da hun har lavet Maden. Jeg har heldigvis ikke derovre set nogen Moder køre en Barnevogn, hvis hendes Mand var med; og hver Gang et Par Forældre kom ind i en Sporvogn eller Jernbanekupe med en to-aars Glut eller en Baby, saa var det altid Manden, som bar Stumpen. Det syntes jeg, var en fortræffelig Arbejdsfordeling, saavel for Manden, der naturligvis har godt af det, som for Hustruen, ti hun faar saamænd nok endda. Derimod gjorde det mig ondt for Babyen, thi det var i Almindelighed en Ynk at se, som Manden tog paa den.

* * *

Meget ofte spørges om, hvor mange Beboere der findes i hver af Zonerne, i hvilke Sønderjylland for Afstemningens Skyld er delt.

At besvare dette Spørgsmaal er slet ikke let, da Grænserne for Afstemnings-Zonerne ikke falder sammen med Amtsgrænserne. Dette, at disse to Slags Grænser ikke falder sammen, gør ogsaa, at de fremkomne Tal ikke kan siges at være helt ud nøjagtige; paa den anden Side vil dog Forskellen efter den her benyttede Fremgangsmaade være saa ringe, at den vil være uden Spor af praktisk Betydning, særlig ogsaa da det i hver af de tre Zoner drejer sig om 3-zifrede Tal. Som Grundlag for Udregningen er den sidst afholdte tyske Rigsfolketælling (1910) brugt:

I Zone:
Haderslev Amt 63,575
Aabenraa Amt 32,416
Sønderborg Amt 39,909
Af Tønder Amt 29,010
Af Flensborg Amt 2,574

I Zone ialt 167,484

II Zone:
Af Flensborg Amt 75,443
Af Tønder Amt 30,307
Af Husum Amt 791

II Zone ialt 106,541

III Zone:
Af Flensborg Amt 27,345
Af Slesvig Amt 57,872
Af Husum Amt 40,299
Ejdersted Amt 14,722

III Zone ialt 140,238

Hele Slesvig 485,354
Alle 3 Zoner tilsammen 414,263

Rest 72,091

som bor i Landet mellem Sli og Ejder.

* * *

Fru Lycinka Hansen har siden sin Hjemkomst til Danmark med vældig Energi kastet sig i Breschen for den personlige Frihed og har derfor faaet Afholdsfolkene paa Nakken. Saaledes refererer "Afholdsdagbladet" fra et Forbudsmøde:

Fru Lycinka Hansen (paa Talerstolen): Da jeg var 15 Aar, var jeg en Aften til Bal med en Kæreste....

En Røst fra Balkonen: Har Du ha't en Kærest? Aaa, la' vær' aa pral'!

Vild Jubel.

* * *

Amerikanske Dagblade meddele, at en norsk Matros ved Navn Carl Hansen af Dampskibet "Norden" er bleven arresteret af Politiet i Brooklyn for Drab. Sømanden var kommen i Skænderi med en Kvinde angaaende et Pengespørgsmaal, og under Haandgemængten havde han forgrebet sig paa hende med det fatale Resultat, at hun kvaltes. Den Arresterede, der ikke er norsk, men dansk, er født 6te Juli 1888, og skildres af Kaptajn og Mandskab om Bord paa "Norden" som en hæderlig og flittig Mand i sin daglige Dont. Formentlig har han været omtumlet af visse stærke Drikkevarer, som efter Prohibitionens Indførelse har en saa skæbnesvanger Indflydelse paa Individet. Det danske Konsulat i New York har taget sig af Sagen.

* * *

Salgsbestyrer Carl Gottlieb af det store Kabo Corset Co., returnerede for nogle Dage siden til Chicago fra en 2-3 Maaneders Forretningsrejse til Danmark og de andre skandinaviske Lande. Mr. Gottlieb gjorde ogsaa en Afstikker til Tyskland og Holland og fik det Indtryk, at der alle Vegne tages energisk fat paa at komme over de mange og store Vanskeligheder, Krigen har skabt. Der er i hvert Fald baade Vilje og Aktivitet nok i Forretningslivet selv om Finansvæsen og Arbejdsforhold lader meget tilbage at ønske.

Under Opholdet i Danmark benyttede Mr. Gottlieb Lejligheden til sammen med Grosserer Viggo Trautner og Redaktør Marott i Odense at stifte et Handelskompagni, der bl. a. vil importere amerikanske Tractors og har faaet Eneagentur for et stort Firma, hvis første Forsendelser allerede er under Vej til Danmark.

Tilbageturen gjorde Mr. Gottlieb med "Mauretania," der havde en ogsaa i de amerikanske Lade omtalt ualmindelig haard Tur i stærk Storm og Frost. Midt paa Atlanteren blev Passagerernes Antal forøget med en Baby, og da Moderen ikke hørte til de meget bemidlede, fik Passagererne paa 1ste Kabyt den smukke Ide at skillinge sammen till en Barselgave, der kom til at beløbe sig til \$5,000 plus en Automobil, som en Repræsentant for Ford-Fabrikken føjede til.

* * *

Den første Tilførsel af dansk Smør paa fem Aar naede New York for 4 Uger siden. Det første Parti, der kom direkte fra København og bestod af 112,000 Pund, efterfulgtes nogle Dage senere af en ny Ladning paa 144,480 Pund med mere under Vejs. Partiprisen var til en Begyndelse 70 Cent pr. Pd., men den har siden fulgt den nedgaaende Tendens i det amerikanske Marked, saa Smørret nu sælges for 65 Cts. Pundet.

Smørret, som her i de Forenede Stater betales i amerikanske Penge, antages, i Forbindelse med de høje Priser, som danske Fabrikanter faar for det paa Grund af den lave Vexelkurs, at være Aarsagen til Udførselen.

* * *

I 1919 er bl. a. følgende kendte Mænd og Kvinder afgaaede ved Døden i Danmark: Folketingsmand, Bryggeribestyrer Sigv. Olsen; Gaardejer Kr. Lohmann; Højesteretsassessor Bagger; Hofjægmester Wenzel Neergaard; Dr. phil. V. Pingel og Marie-kaptajn C. Trolle; Kammerherre, Stiftamtmand Charles Brun, Aalborg, Birkekommer i Amager Birk Øllgaard; Toldforvalter Jul. E. Haagensen, Struer; Toldkasserer F. F. Gronenberg; Toldforvalter J. P. Christensen, Rudkøbing; Amtsforsalter Ein. Blechingberg, Præstø; Kontorchef Hans Petersen; Toldforvalter Trolle, Gjedser; Postmester P. J. Estrup, Nykøbing F.; Toldforvalter i Skjelskør C. U. Petersen; Toldkontrollør, Mammerr-

raad Kranold, Holstebro; Overretsassessor T. Hindenburg; Postmester Johs. Dahlgreen, Løgstør; Borgmester i Præstø H. Bech Petersen; Toldforvalter Steiner, Præstø; Rektor Ankjær, Aalborg; Toldinspektør Scharffenberg, Aarhus; Generaldirektør C. Ambt; Retsformand I. N. A. Madvig; Byfoged, Politimester i Dansk Vestindien Th. Sev. Rubner Petersen; Toldintendant Georg Frisch; Vicekonsul Vald. Bræstrup; Siamesisk Generalmajor G. Schau; Generalmajor H. Holbøll; Oberst Emil Madsen og Kaptajn, Kammerjunker C. von Arenstorff, fhv. Statsfysikus i Vejle N. G. Mulvad; fhv. Overlæge Otto V. Lassen; Amtslæge Rambusch, Aalborg; Overlæge C. F. Guldberg; fhv. Kredslæge i Bræstrup Emil Harigsted; Dr. med Hjalmar Damm; fhv. Fysikus, Professor M. Melchiorsen; Professor, Dr. med. Berleme-Nix; Overkirurg, Professor E. A. Tscherning; fhv. Læge i Ringsted H. V. Aagaard; Kommunelæge, Dr. med. J. Carlsen; fhv. Distriktslæge i Vardø Kietz; Professor Christen Lange; Reserverlæge Jørgen Drewsen; Øjenlæge Ludvig Lange, Horsens; Professor, Dr. med. Erik Pontoppidan; Korpslæge A. I. B. Uhl, Randers.

Præsten reparerer med egen Haand sit Havestakit. Lille Peter ser interesseret til.

Præsten: Naa, lille Peter, morer det

Dig at se mig arbejde?

Lille Peter: Ja! Og jeg staar og venter paa, hvad Præsten vil sige, naar Præsten nu rammer Tommelfingeren i stedet for et Søm.

* * *

Læreren: Naa, Karl, kan Du sige mig, hvor Buenos Aires ligger?

Karl tier.

Læreren: Anders, kan Du hjælpe ham?

Anders: Buenos Aires ligger i Argentina i Sydamerika.

Læreren: Det var godt. Naa, Karl, hvordan var det saa?

Karl: Det var godt.

* * *

Fruen: Saa De er den ny Amme? Hvad plejer De at faa i Løn?

Ammen: Halvtreds Cents pr. Liter!

* * *

Hun (der staar paa Toppen af et højt Bjerg og beundrer den skønne Udsigt): Se, Carl, hvad er det for en lang, hvid Stribe, der strækker sig fra vort Hotel hen ad Vejen?

Han (forfærdet): Det er sikkert Regningen, som man vil præsentere os.

* * *

Moderen: Sidder Du der og mukker over Maden, Dreng — hva' er der i Vejen?

Drengen: Spør Du hellere Grøden, den er gammel nok til at svare for sig selv.

\$54.00!!!

I KONTANTE PENGE

TIL DE BEDST MASKEREDE HERRER OG DAMER

D. B. S. Loge Nr. 35

Store Præmie Maskerade

LØRDAG AFTEN DEN 7de FEBRUAR KLOKKEN 8

I GRAND BOULEVARD HALL

47 Street og Grand Boulevard

\$5.00—PRÆMIE FOR BEDSTE GRUPPE—\$5.00

DANS TIL KL. 1. OLE NIELSENS MUSIK.

MASKER MAA VÆRE TILSTEDE INDEN KL. 9.

FORFRISKNINGER SERVERES.

SALEN DEKORERES SMUKT I KINESISK UDSTYR.

Føler Du Ung—Kom!

FLYTNING.

Hvis Du flytter bør det meddeles til Postbudet, som leverer Bladet til den gamle Adresse. Han vil sørge for Adresseforandringen.

Hvis Forandringen dog ikke sker inden rimelig Tid, bedes denne Seddel udfyldt og sendt direkte til Frank V. Lawson, 917 Omaha National

Bank Bld., Omaha, Neb.

Navn.....Medlem af Loge Nr.....

Gamle Adresse

Nye Adresse